

# حافظ کی زندگی

نصر اللہ پورجوادی

---

ترجمہ : ڈاکٹر محمد اقبال احمد خاں

زند و زندگی کی طرح 'زند و زاہد' بھی حافظ کی شاعری بلکہ بحیثیت مجموعی فارسی عاشقانہ و صوفیانہ شاعری کے جلدی الفاظ ہیں۔ 'زند و زندگی' یا 'زاہد و زند' حافظ کی شاعری میں پہلو بہ پہلو نظر آتے ہیں۔ یہاں تک کہ جہاں ان میں سے صرف ایک نظر آتا ہے وہاں بھی اس میں دوسرے کی جھلک ضرور نظر آتی ہے۔ درحقیقت اسی یا بھی ربط و تعلق کی تفہیم کے ذریعے ان دونوں الفاظ کی حقیقت و ماہیت کو سمجھنے میں آسانی ہوتی ہے۔

پہلے حصے میں جب ہم نے 'زند و زندگی' کی تحقیق کی تھی تو ہم نے اپنے جائزے کو ان کے ظاہری معنی تک محدود رکھا تھا اس کے بعد ہم نے ان کے باطنی معنی کی طرف رخ کیا تھا۔ یہ ترحیب فارسی زبان کا تاریخ میں لفظ 'زند' کے معنوی سفر کے عین مطابق تھی۔ 'زند' مروجہ زبان کا عام لفظ ہے جس کے حقیقی معنی کم از کم دہائیوں سے ظاہری معنی کی تشریح میں بیان کیے ہیں لیکن اس کے باطنی معنی پانچویں صدی ہجری کے بعد فارسی کی صوفیانہ، عاشقانہ شاعری میں پیدا ہوئے لیکن لفظ 'زند' کے سلسلہ میں ایسی کوئی چیز رونما نہیں ہوئی۔ 'زند و زاہد' ایسے الفاظ نہیں جنہیں شاعروں نے جدید معنی دیئے ہوں۔ ہاں یہ ضرور ہے کہ 'زند' بھی ظاہری اور باطنی معنی کا حامل ہے لیکن جو فرق 'زند' کے ظاہری اور باطنی میں ہے وہ 'زند' کے ظاہری اور باطنی معنوں میں نہیں ہے حقیقت یہ ہے کہ 'زند و زاہد' کے ظاہری و باطنی معنی میں بنیادی فرق ہے ہی نہیں۔ یہ بات بابت خود، حافظ کی شاعری سمیت فارسی کی عاشقانہ، صوفیانہ شاعری کا بہت ہی اہم اور باریک نکتہ ہے جس کی بہاں وضاحت کی ضرورت ہے لیکن اس وضاحت سے

## اقبالیات

ایک ہاگل ہی نئی بحث شروع ہو جائے گی۔ یعنی 'شاعری میں تمخیر' امیر و نحسین امیر و لفظوں کی بحث۔

### ۱۔ تمخیر امیر و نحسین امیر و لفظ

شاعرانہ زبان کی ایک نمایاں ترین خصوصیت اس کے الفاظ کا وہ معنوی پہلو ہوتا ہے جس پہلو سے شاعر انھیں باندھتا ہے، خاص طور پر اس کے کلیدی الفاظ کا۔ کبھی تو شاعر ان کو بالکل انھیں معنوں میں استعمال کرتا ہے جن معنوں میں وہ درزرتہ کی زبان میں بولے جاتے ہیں اور کبھی کبھی نصرف کر کے ان کے معنوں میں تبدیل پیدا کر دیتا ہے۔ مثلاً عام زبان میں 'زندگی' اور 'دیوانگی' کے معنی منفی ہیں لیکن ہمارے شعرا نے ان میں نصرف کر کے انھیں مثبت معنی دے دیئے ہیں۔ یہ معنوی نصرف 'زبرد و زار' میں بھی ہوا ہے۔ لیکن 'زندگی' اور 'دیوانگی' کے معنوی نصرف کا حاصل اور 'زبرد' کے نصرف کا حاصل یکساں نہیں ہے۔ دیکھنا یہ ہے کہ آخر ایسا کیوں ہے؟

مجموعی طور پر معویاتہ عاشقانہ اشعار کے کلیدی اور اہم الفاظ کو دو مختلف قبیل میں تقسیم کیا جاسکتا ہے یعنی تمخیر امیر و لفظ اور نحسین امیر و لفظ یا منفی معنی کے حامل اور مثبت معنی کے حامل الفاظ۔ ہمارے قدیم معاشرے میں جو دینی معاشرہ تھا، لفظوں کو معنی دیتے کلام، دینی سند اور اخلاقی انداز کی بنیاد پر ہوتا تھا اس کے علاوہ عام زبان میں بھی دو مختلف قسم کے الفاظ موجود رہے ہیں جن کے معنی کا تعین بھی انھیں اسناد (دینی و اخلاقی) پر ہوتا ہے۔ محض آریہ کر الفاظ کے معنی کے تعین کی سند اور معیار خواہ وہ عام زبان کے الفاظ ہوں یا شعری زبان کے 'دین اور دینی و اخلاقی احکام ہی رہے ہیں۔

اگرچہ عام زبان اور شاعرانہ زبان دونوں ہی میں الفاظ کو خاص معنی دینے کی سند اور معیار دین اور دینی و اخلاقی احکام ہی رہے ہیں تاہم شاعر بننے والے الفاظ کو کوئی خاص معنی دیتا ہے ان میں اور معاشرے میں رسم اور حلین کی بنیاد پر ان سے جو معنی منسوب ہو جاتے ہیں ان میں باہم فرق ہوتا ہے۔ آج کل مغرب کے لادینی اور ملحدانہ مذاہب و مکاتب فکر کے زیر اثر، حافظ کی شاعری کے بہت سے شاعرین نے یہ سمجھ لیا ہے کہ عام زبان اور شاعرانہ زبان میں لفظوں کو خاص معنی دینے میں اختلاف کی وجہ اسناد اور معیار میں تبدیلی کا نتیجہ ہے۔ مثلاً حافظ 'زندگی' کے جس معنی کے قائل ہیں وہ مثبت ہے۔ حالانکہ عام زبان میں اس کے معنی منفی ہیں۔ اقدار بخشی تو لفظوں

معنی کے اس اختلاف کی توجیہ و تفسیح میں مذکورہ شاعرین کا موقف یہ ہے کہ حافظ نے مرزا کی تحسین کر کے معاشرے میں اس لفظ کے متوجہ و متداول معنی سے بغاوت کی ہے اور اپنے اس عمل میں وہی راہ اختیار کر کے ہے جسے اختیار کر کے نادر بی لڑ رہے تھے۔ نادر بی لڑ رہے تھے۔ ہم عصر محققین کا نقطہ معاشرے کی انقلابی اور زائد انداز کو تسلیم کرنے میں کامیاب ہوئے تھے۔ ہم عصر محققین کا نقطہ کامیاب استنباط ان کی عقلی ہے۔ اصل میں محققین کا نقطہ یہ ہے کہ نادر بی لڑ رہے تھے۔ ہم عصر محققین کا نقطہ معاشرے اور دوسرے شاعروں کے خلاف معاشرے کے سرچسپ دیا ہے اور ان شاعروں کی تنقید نہ تحسین اپنے معاشرے کے لازمی و عطا شدہ انقلابی انداز کی روشنی میں کی ہے۔ اس عقلی کے ازالہ کے لیے ہمیں طریقہ منظریت کے مطابق جدید معاشرے کے لازمی نقطہ نظر اور نظام انداز بخشی و تفویض معنی کو ایک طرف رکھنا ہوگا اور شاعروں کی انداز بخشی و تفویض معنی کے اختلاف کی وجہ ان کے معاشرے کے سیاق و سباق اور ان کے اتنی فکری میں تلاش کرنا ہوگی۔

ہمارا قدیم معاشرہ مکمل طور پر دینی معاشرہ تھا اور حافظ جیسے شاعر کی شعاری ٹیکہ اسی معاشرے کے معتقدات اور دینی انقلابی سے ابھری تھی۔ ہمارے شاعر نہ صرف یہ کہ دینی انقلابی سے بیگانہ نہیں تھے بلکہ وہ خود اپنے معاشرے کے انقلابی پیشروؤں میں سے تھے۔ ان کا کسی لفظ کو انقلابی معنی و مفہوم دینے کا معیار وہی معاشرے کا متوجہ دینی معیار تھا۔ وہ لفظوں کی معنوی قدر و قیمت کو انقلابی دینی کسوٹی پر پرکھتے تھے۔ لیکن یہاں جو چیز ذہن میں رکھنے کی ہے وہ یہ ہے کہ مذکورہ شاعر اس معیار کو ایک دوسرے ہی نقطہ نظر سے کام میں لاتے ہیں اور یہی کلام کی جان ہے۔ ان کا معیار دوسروں سے مختلف نہیں تھا بلکہ ان کے نقطہ نظر میں اختلاف تھا۔ نقطہ نظر کا یہی فرق و اختلاف کسی لفظ کو کوئی خاص معنی دینے وقت شاعر کے فیصلہ میں اور معاشرے کے متوجہ و متداول فیصلہ میں اختلاف کا سبب بن جاتا ہے۔ مثلاً معاشرہ دینی سیدو معیار کی بنیاد پر رند، رندی، خرابات، مے اور مستی کے جن معنوں کا حامل تھا وہ منفی معنی ہے۔ لکھنے والے اس سند و معیار کو عام زبان کے متوجہ شاعر کے دائرہ نظر سے کام میں لاتے تھے۔ اسے ہم عقلی نقطہ نظر کہیں گے لیکن وہ لفظوں کو کوئی خاص معنی دیتے وقت کسی دوسرے ہی نقطہ نظر سے فیصلہ کر دیتے تھے جسے ہم قلبی دائرہ نظر کہیں گے۔ لہذا عام زبان اور شاعرانہ زبان میں لفظوں کو کوئی خاص معنی دینے وقت جو اختلاف رونما ہوتا ہے اس کو اچھی طرح سمجھنے کے لیے ہمیں عقلی اور قلبی دائرہ ہائے نظر کا جائزہ لینا ہوگا۔

## ۲۔ لفظوں کی تفویض و تعیین معنی میں عقلی و قلبی دائرہ ہائے

### نظر کی کارفرمائی

ان دونوں دائرہ ہائے نظر (عقلی و قلبی) کو سمجھنے کے لیے ضروری ہے کہ ہم شروع ہی میں دونوں زبانوں (عام و شاعرانہ) کے الفاظ کو مخصوص معنی دینے کے نظام پر نظر ڈالتے چلیں۔ عام زبان میں دو قبیل کے الفاظ پائے جاتے ہیں۔ ایک تحقیر آمیز اور منفی معنی کے حامل دوسرے تحسین آمیز اور مثبت معنی کے حامل۔ الفاظ کی پہلی قسم کو ہم "رندانہ" اور دوسری کو "پارسیانہ" کہیں گے۔ رندانہ قبیل کے سب سے زیادہ مشہور الفاظ خرابات و خراباں، رند و رندی، حقا، تفلکس، دیوانہ، بت و بت خانہ، بت پرست، کفر و کافر، سے و سے خانہ، مغ و منیجہ، پیر مغاں، ساتی و شاہد اور مطرب ہیں اور "پارسیانہ قبیل" کے الفاظ زہد و زاہد، صوفی و شیخ و واعظ، تقویٰ و نماز، فرزاگی گوین و مسجد و محراب ہیں۔ عام زبان میں پارسیانہ الفاظ مقبول و پسندیدہ ہیں۔ کیونکہ ان کے ذریعے معاشرے میں انسان کی خدا پرستی اور دینداری سے قرب و تعلق ظاہر ہوتا ہے جبکہ رندانہ الفاظ مردود و ناپسندیدہ سمجھے جاتے ہیں۔ کیونکہ ان سے انسان کی خدا پرستی و دینداری سے دوری، نفسانی خواہشات کی بندگی اور دنیاوی لذتوں کی اسیری ظاہر ہوتی ہے۔

لیکن (دیکھنا یہ ہے) کہ شاعرانہ الفاظ کو کیسے صرف کرنا ہے۔ ہمیں معلوم ہے کہ وہ الفاظ کو خاص معنی دیتے وقت ان کو بالکل برعکس معنی دے دیتا ہے۔ یعنی "رندانہ الفاظ" کو قابل تحسین، پسندیدہ اور مثبت معنی کے حامل اور "پارسیانہ الفاظ" کو تحقیر آمیز، ناپسندیدہ اور منفی معنی کے حامل الفاظ کے طور پر استعمال کرتا ہے۔ البتہ (ایسا کرنے وقت) شاعر عام زبان میں "تفویض معنی کے نظام" سے بے خبر نہیں ہوتا۔ اسے پوری طرح اس بات کا احساس اور علم ہوتا ہے کہ وہ جو کام کر رہا ہے وہ دستور اور چین کے خلاف ہے۔ دراصل شاعر کے کلام کی خوبی و کمال اس میں ہوتا ہے کہ اس کی شاعرانہ فضا میں "تفویض معنی" کے دونوں ہی نظام آپس میں گتھ متھ جاتے ہیں اور شاعرانہ نظام اقدار بخشی دوسرے یعنی عام زبان کی اقدار بخشی پر غالب آجاتا ہے۔ شاعرانہ زبان میں عام زبان کی معنی بخشی کا نظام نظر تو آتا ہے لیکن پسندیدہ اور مقبول معنی بخشی کا یہ نظام، شاعرانہ معنی بخشی کے نظام سے مطلوب ہو جاتا ہے۔ عام زبان کی معنی بخشی کے نظام کا تعلق زبان کی ظاہری فضا سے ہوتا ہے جب کہ شاعر کی معنی

## حافظ کی زندگی

سختی کا تعلق، شعری زبان کی ظاہری فصاحت پر باطنی فضا کے غلبہ کی صورت میں ہوتا ہے ظاہری فضا میں 'زندہ' اور 'پارسایانہ' الفاظ کے معنی بڑی حد تک، شاعر کی نظر میں وہی ہوتے ہیں۔ جو عام زبان میں ہوتے ہیں لہذا وہ 'تفویضِ معنی' کے عقلی نظام کو ان میں شامل کر لیتا ہے لیکن ساتھ ہی باطنی فضا میں معنی کو کچھ کا کچھ کر دینے کے لیے وہ تفویضِ معنی کے عقلی نظام کو کبھی تبدیل کر دیتا ہے اور اس کی جگہ ایک نیا نظام برسرے کار لاتا ہے۔ اس طرح ظاہری فضا میں الفاظ کے لغوی معنی بڑی حد تک محفوظ تو ہو جاتے ہیں لیکن تمام معنی، جدید معنی کے زیر اثر آ جاتے ہیں جو باطنی معنی سے مستخرج ہوتے ہیں (اب ہمیں یہ دیکھنا ہے کہ) باطنی معنی کس طرح شاعر از زبان میں درآتے ہیں؟

فارسی کی عاشقانہ مقدس زبان، جیسا کہ ہم پہلے بنا چکے ہیں، ایک ایسی زبان ہے جسے ہمارے عارف باللہ صوفیوں نے اپنے روحانی تجربہ کے اظہار کے لیے، پانچویں صدی ہجری کے بعد بتدریج ایجاد کیا۔ اس روحانی تجربہ کی جونا لگا ہ ایک ایسا مقام تھا جو عالم دنیا سے ماورائے صوفی عرفان جن فضائل کو بیان کرنا چاہتے تھے، ان کے اظہار کے لیے عام زبان میں سمائی اور صلاحیت نہیں تھی۔ البتہ ان کے تجربے، دینی تجربے تھے اور عام زبان میں بھی دینی الفاظ موجود تھے، وہی الفاظ جن کو اس سے پہلے ہم نے پارسایانہ الفاظ کہا ہے لیکن ان 'پارسایانہ الفاظ' سے ان صوفی عارفوں کا مطلوبہ مقصد یعنی ان روحانی تجربے کے معنی کا اظہار پورا نہیں ہوتا تھا جن سے وہ گزر چکے تھے۔ وہ انھیں روحانی سیر و سلوک اور اس کی بلندیوں کو بیان کرنا چاہتے تھے۔ دوسرے الفاظ میں ہم یوں کہہ سکتے ہیں کہ عام زبان میں نام دینی معنی کا تعلق عالم دنیا سے تھا اور ہمارے عرفان صوفیانہ اپنے روحانی تجربے میں اس عالم افضل سے بہت اوپر جا چکے تھے اور ان کو ایسے الفاظ کی ضرورت تھی جو عام زبان میں دینی معنیوں سے بلند تر معنوں کو بیان کر سکیں اس میدان میں صرف ایک قبیل کے الفاظ ترہ گئے تھے جو قدر و قیمت اور معنی مفہوم کے لحاظ سے شرع و دین کے علاوہ سے خارج تھے۔ چنانچہ مذکورہ مفکر شعرا نے ایک الٹھا اور جرات مندانہ طریقہ یہ اختیار کیا کہ انھیں الفاظ کو جنھیں مذہب اور پارسا لوگوں نے دین کے دائرہ سے خارج کر دیا تھا، اپنا لیا تاکہ ان کے ذریعہ ان معنوں کا اظہار کریں جو عام کی دینداری سے باہر لیکن حقیقتاً ان سے بلند تر تھے اس طرح 'زندہ' الفاظ عام زبان سے نکل کر عارفوں اور صوفیوں کی عاشقانہ مقدس زبان میں بارپاگئے اور انہوں نے اس دینی اور روحانی تجربے کے اظہار و بیان کی مناسب صورت شاعری قہمی فارسی

تاریکی کی زبان، عاشقانہ شاعری کی زبان میں زندانہ الفاظ کا داخلہ اس تغیر کا نتیجہ تھا جو اس کے معنی میں پیدا ہو گیا تھا اور اس کی تغیر کی وجہ سے ان الفاظ کے معنی بھی بالکل بدل گئے۔ عام زبان میں ان الفاظ کے پہلے معنی کا مزہ دینی الفاظ کے مزہ سے فرق نہ تھا لہذا ان کی تندرہ قسمت دینی اور اخلاقی اعتبار سے منصفانہ تھی لیکن شاعرانہ زبان میں ان کے جدید معنی اور دینی الفاظ سے مرتبے میں بلند تر ہو گئے۔ لہذا دینی و اخلاقی اعتبار سے ان کی تندرہ قسمت انسانی ہو گئی۔

الفاظ کے یہ دونوں معنی، دونوں زبانوں (عام اور شاعرانہ) میں انسانی تھے۔ عام زبان میں زندانہ الفاظ کا پارسیانہ الفاظ سے موازنہ کیا گیا تو ان کے معنی منفی ہی تھے۔ البتہ شاعرانہ زبان جب انھیں الفاظ کا، جدید تفویض کر دے، ساتھ، پارسیانہ الفاظ سے موازنہ کیا گیا تو ان کی مثبت معنی پھیلنے لگی۔ اس طرح دونوں زبانوں (عام و شاعرانہ) میں ان الفاظ کی اصل حیثیت جن کا زندانہ الفاظ سے موازنہ کیا گیا تھا، فعلی اور معنوی دونوں صورتوں میں برقرار رہی۔ تبدیلی صرف زندانہ الفاظ کے معنی میں ہوئی۔ معنی کی اس تبدیلی کی وجہ سے الفاظ کی تندرہ قیمت میں تبدیلی واقع ہوئی اور پارسیانہ الفاظ کی تندرہ قیمت میں کمی تبدیلی آئی۔ لیکن یہ تبدیلی خود ان کے معنی میں تبدیلی کی وجہ سے نہیں پیدا ہوئی، بلکہ زندانہ الفاظ کے معنی میں تبدیلی کی وجہ سے پیدا ہوئی۔ اس طرح الفاظ کی تندرہ قیمت ہر صورت میں اخلاقی (رہتی) سے۔ عقلی دائرہ نظر سے پارسیانہ الفاظ زندانہ الفاظ کے مقابلے میں برتر تھے لیکن چونکہ شاعروں کے قلبی دائرہ نظر میں پارسیانہ الفاظ زندانہ الفاظ سے فروتر قرار پاتے ہیں اس لیے پارسیانہ الفاظ تحفیر آمیز اور زندانہ الفاظ تحمیل آمیز نظر سے

نظری اور شاعرانہ زبان میں تصدیق معنی کا فرق جو مختلف دائرہ نظر (عقلی و قلبی) کا نتیجہ ہے ہم نے ملاحظہ کر لیا۔ ان دونوں دائرہ ہائے نظر میں سے ایک کا تعلق عالم دنیا سے ہے اور دوسرے کا عالم عشق و محبت سے عالم دنیا کا ہری اور محسوس دنیا سے اور عالم عشق، عالم قلب سے روح سے لہذا انجام کا تفویض معنی کا فرق ظاہری لفظ نظر اور باطنی و روحانی نقطہ نظر کے فرق و اختلاف کا پیدا کردہ ہے۔

عالم قلب پر توجہ سے شاعر کے تفویض معنی کے ثقل میں ایک اور عنصر شامل ہو جاتا ہے اور وہ محض شاعر کا وہ فیصلہ ہوتا ہے جو کہ کسی انسان کے بارے میں اس کے صدق و خلوص نیت کی بنیاد پر کرتا ہے۔ شاعر اگرچہ انسانی اعمال اور ان سے منسوب الفاظ کے بارے میں

فیصلہ بین اردو و ہندی اخلاق کے معیار بھی کی بنیاد پر کرتا ہے۔ تاہم چونکہ اس کی نظر انسان کے قلب اور اس کے باطن پر ہوتی ہے لہذا کسی لفظ کو کوئی خاص معنی دینے وقت وہ نیت کو بھی ملحوظ رکھتا ہے۔ ظاہری دائرہ نظر میں انسان کے عمل پر نظر ہوتی ہے لیکن قلبی دائرہ نظر میں عمل حیثیت انسان کی بہت کی ہوتی ہے۔ چنانچہ جب شاعر نماز، زہد و تقویٰ اور ان کے متعلق معنی پر نظر ڈالتا ہے تو وہ نظرۂ بیہ بھی دیکھتا ہے کہ ان اعمال کے پیچھے صدق و خلوص کا فرما ہے یا دیکھتا ہے کہ ان اعمال کی قدر و قیمت کا تعین فیصلہ اسی کی بنیاد پر ہوتا ہے۔ اسی وجہ سے شاعر اپنے پس پردہ معیار و سندی بنیاد پر ان الفاظ کی تفسیر و مذمت کرتا ہے جو عام زبان میں مثبت معانی کے حامل ہوتے ہیں کیونکہ ان معانی کے حامل اعمال کے پیچھے ریا اور انسان پرست رہتا ہے۔ شاعر اپنے اس عمل میں، اسی عام دائرہ نظر یعنی (نہ جہ نسا کے زیر اثر) موضوع پر نظر ڈالتا ہے اور دینی الفاظ کو زندانہ الفاظ کے مقابلہ میں دیکھتا ہے۔ مثلاً نہ جہ کو ربا لفظ کی وجہ سے ملعون کرتا ہے اور اس کے مقابلہ میں زندگی اور زندگی کی توجہیں دلچسپ کرتا ہے (حالانکہ) یہ زندگی و زندگی وہی الفاظ ہیں جو دین و دنیا کی نظر میں کم مرتبہ و فرزند ہیں لیکن شاعر اس صدق و خلوص کی وجہ سے جو ان (زندہ زندگی) کے کردار میں پایا جاتا ہے، ان کو قابل توجہ نہیں رہتا۔ تاہم ان الفاظ پر اس طرح زاہد و حیثیت سے شاعر کی ملامت اور تفسیر کا نشانہ بنتا ہے۔ ایک تو اس وجہ سے کہ اس کا مرتبہ، دنیاوی مرتبہ ہے جو باطنی دنیا میں مقامِ زہد سے فرزند ہے، دوسرے اس وجہ سے کہ وہ ربا لفظ کو ربا کا ہے ایسی صورت میں اس کا کردار، ارند کے کمر سے اترے گا۔ ارند کے مقابلے میں بے وقعت اور کمتر سے توفیق معنی کی یہ دونوں صورتیں حافظ کی شاعری میں کچھ اس طرح گڑبڑ ہیں کہ کبھی کبھی ان کو ایک دوسرے سے علیحدہ کرنا ناممکن ہو جاتا ہے۔

اگرچہ پارسیانہ الفاظ کی قدر و قیمت میں جیسا کہ ہم دیکھ چکے ہیں، توفیق معنی کے دونوں نظاموں میں فرق پیدا ہو جاتا ہے لیکن ان کے معنی نہیں بدل جاتے۔ یہ بات زاہد و زاہد پر جو پارسیانہ الفاظ میں چوٹی کے الفاظ ہیں، پر ہی طرح صادق آتی ہے۔ حافظ کی شاعری میں زاہد کے وہی معنی ہیں جو عام زبان میں ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ حافظ کے ان زاہد و زاہد کے معنی ہیں کوئی مخفی مالدار کا بیٹا نہیں ہے اور نہ ہو سکتا ہے۔ لہذا ہم زاہد و زاہد کے ان معنوں کو جو حافظ نے ان کے لیے ہیں، اسلامی علم و ادب کی خصوصیات کی روشنی میں بخوبی سمجھ سکتے ہیں



## اقبالیات

میں ہم ”زہد“ کے معنی کے ”مبارزہ“ کے سلسلہ میں اسلامی ادب کے خالص اور قدیم ترین رسالہ کی طرف جو اسی بار سے میں لکھا گیا ہے، رجوع کرنے ہیں۔ رسالہ کے مؤلف خراسان کے ایک بزرگ صوفی شفیق بلخی ہیں جو در سہری صدی ہجری میں گزرے ہیں (متوفی ۱۹۴ھ-۱۹۰ھ)۔ رسالہ کا نام ”آداب العبادت“ ہے۔ شفیق نے اس رسالہ میں ”نہاد“ کے مقام و مرتبہ پر بھی روشنی ڈالی ہے اور ”عاشق“ کے مقام و مرتبہ پر بھی۔

### ۳۔ شفیق بلخی کے رسالہ میں زہد کے معنی اور زاہد کے مقام کی تشریح

”آداب العبادت“ ایک ایسا رسالہ ہے جس میں شفیق بلخی نے ”سیر درسانی“ میں طریقت کے منازل یا ساک کے مقامات کی تشریح کی ہے۔ یہ ایک عارفانہ و صوفیانہ رسالہ ہے لیکن جس وقت یہ رسالہ لکھا گیا، اس وقت اسلامی معاشرہ زندگی میں طریقت تصوف کا نام و نشان تک نہیں تھا لہذا اس کتاب میں صوفیانہ اصطلاحات (کا توخیر ذکر ہی کیا) صوفی اور تصوف کے ”انفاظ“ بھی دیکھنے میں نہیں آئے۔ ان منازل کو وہ ”اہل صدق“ کے منازل کہتے ہیں۔ یہ عنوان خود بخود غور و فکر کا مقام ہی ہے۔ درحقیقت شفیق لوگوں کو واضح طور پر دو گروہوں میں تقسیم کرتے ہیں۔ ایک ”اہل صدق“ اور دوسرا ”منافق دریاکار“۔ دونوں دین داری اور خدا پرستی کے دعویدار ہیں لیکن ایک گروہ اپنے دعوے میں سچا اور مخلص ہے اور دوسرا ریاکار و منافق۔ شفیق کو ان لوگوں سے جو دنیا داری کا دعویٰ نہیں کرتے، ان سے مثلاً زندہ خرابانی یا کافر و مشرک سے کوئی سروکار نہیں۔ وہ ان کی طرف کھلے انار سے ضرور کرتے ہیں لیکن نہ ان کے بارے میں کچھ کہنا چاہتے ہیں اور نہ ان کا موضوع بحث ہے۔ ان کا اصل موضوع بحث وہ منازل ہیں جو ”اہل صدق“ عبارت کے ذریعے حاصل کرتے ہیں۔

شفیق کی نظر میں ”اہل صدق“ کی چار منزلیں ہیں۔

۱۔ زہد ۲۔ خوف ۳۔ بہشت کا شوق اور ہمہ محبت الہی

زہد میں ساک کو خواہشات نفس سے دست بردار ہونا پڑتا ہے۔ اس سلسلے میں انھوں نے دو قسم کی خواہشوں کا ذکر کیا ہے۔ اول کھانے کی دوام پینے کی (خورد و نوش) جس سے دست کشی کے نتیجے میں انسان کے نفس میں دنیا سے رقت و رقت بے غیبتی پیدا ہو جاتی ہے۔ یہاں تک کہ ریا اس کی نظروں سے گرجاتی ہے۔ دنیا کی رغبت نفس کی ظلمت ہے۔ حقیقی حقیقی یہ ظلمت گھٹتی جاتی

ہے، سالک کے دل میں ایک نور چمکنا جانا ہے۔ شقیق اس نور کو 'نور زہد' کا نام دیتے ہیں۔ اصل میں 'منزل زہد' ایک ایسا مرتبہ ہے جس میں سالک دنیا سے خلاصی حاصل کر لیتا ہے۔ یہ خود آزارگی کا پہلا مرحلہ ہے اسی لیے وہ اس منزل کی تعریف کرنے ہوئے رقمطراز ہیں:

"سالک اس منزل میں (تو تازہ دنیا ہی میں ہے لیکن دنیا سے رغبت نہیں رکھتا دنیا اس کی نظروں سے گربانی ہے۔ وہ دنیا طلبی کے جوگم سے آزاد ہو جاتا ہے اس کا نفس ہر قسم کے رنج و تکلیف سے چھٹکارا پا جاتا ہے۔ اسے دنیا کی چیزوں کی اتنی ہی تعلقہ جتنی سے اس کے وجود کا قیام در بقا ہے، اور کوئی حاجت نہیں رہتی یہ اچھی اور عمدہ منزل ہے۔ جب انسان اس پر فائز ہو گیا تو اس کا جی چاہے تو تمام عمر اسی (منزل) میں قیام کرے ورنہ 'منزل زہد' سے 'منزل خوف' کی طرف قدم بڑھا سکتا ہے۔"

دوسری منزل، 'منزل خوف' ہے جو 'منزل زہد' کے فوراً بعد شروع ہو جاتی ہے۔ شقیق زہد و خوف کو جزواں بھائیوں سے تعبیر کرتے ہیں، جن میں سے کوئی بھی دوسرے کے بغیر مکمل نہیں ہوتا جسم و جان کی طرح، ہاں ملے ہوئے۔ یعنی اگر خوف نہ ہو تو زہد بھی قائم نہیں رہتا۔ وہ اس منزل میں 'زہد کو 'خائف' سے تعبیر کرتے ہیں لیکن درحقیقت 'ناہد و خائف' ایک ہی میں رخاؤف ایک ایسا زاہد ہے جس کا دل موت سے آشنا ہے، عمل سے دوری اور فراق کے نتیجے میں اس کے نفس میں ایک طرح کا خوف پیدا ہو گیا ہے جس طرح 'زہد' ایک نور تھا جو سالک کے دل میں چمکا تھا اسی طرح خوف بھی 'نور زہد' سے ہٹ کے ایک الگ نور ہے، جو اس (سالک) کے دل میں پیدا ہوتا ہے۔ شقیق اس منزل کی بھی تعریف کرتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں:

"(بے زاہد و خائف) اگر چاہے تو آخری سانس تک اس منزل میں قیام کرے ورنہ اس سے اگلی منزل 'بہشت کے شوق کی منزل' میں جا پھرے۔"

سالک منزل خوف میں زاہد ہوتا ہے لیکن نیسری منزل (شوق بہشت) میں اس میں زہد و خوف کا اثر باقی نہیں رہتا۔ دوسرے سابقہ مقامات کی طرح اس منزل کے بھی مرحلے ہیں۔ 'بہشت کے شوق' کی منزل کا پہلا مرحلہ بہشت کی نعمتوں اللہ تعالیٰ کے انعامات و اکامات اور تمام جنت پر غور و تدبر ہے جو اللہ تعالیٰ نے جہنمیوں کے لیے فراہم کیے ہیں۔ مثلاً شراب کو شربہ حور وغیرہ بعد کے مرحلوں میں اللہ تعالیٰ سالک کے دل میں 'شوق بہشت' کا نور روشن کر دیتا

## اقبالیات

ہے جس کی شدت میں آہستہ آہستہ اضافہ ہوتا جاتا ہے۔ یہاں تک کہ بغیر نوحیہ خوف کے زائل ہوئے، خوف کی سختی اس کے دل سے جاتی رہتی ہے۔ یہ تیسری منزل کا سب سے آخری مرحلہ ہے۔ یہ وہ مقام ہے جہاں اُسے 'مشائق اور شدید الحب' کہتے ہیں۔ وہ عجیب قسم کا 'دانا' ہوتا ہے جو ہمیشہ نیکی اور بھلائی ہی کرتا ہے۔ وہ اُسے دولت کے حصول سے خوشی ہوتی ہے اور نہ خدا کے علاوہ اس کا دل کسی چیز میں مشغول ہوتا ہے۔ وہ مصائب سے ٹلگن ہوتا ہے اور نہ صعوبتوں پر مضطرب رہے قرار۔ وہ بات کا سچا اور کھرا اور معاملات میں مغفور و درگزر سے کام لینے والا ہوتا ہے۔ اس کا چہرہ ہمیشہ کھلا رہتا ہے اور جو چیز اسے حاصل ہو جاتی ہے اس پر شادمان اور خوش رہتا ہے۔ نہ بخل و کجغوسی سے کام لینا ہے اور نہ کسی پراحسان دھرتا ہے۔ وہ کسی کی عیب جوئی کرتا ہے اور نہ عیبت۔

یہ منزل، منزلِ زہد و خوف سے زیادہ اعلیٰ اور اشرف مقام ہے۔ اگر سالک چاہے تو تمام عمر اسی میں بسر کرے۔ ورنہ منزلِ محبت میں، جو چوتھی منزل ہے، اپنا مقام بنا لے کی کوشش جاری رکھے۔

منزلِ محبت سب سے اعلیٰ سب سے اشرف اور سب سے نورانی منزل ہے۔ لیکن خداوند تعالیٰ اس شخص کے سوا کسی اور شخص کو اس منزل پر پہنچنے نہیں دیتا۔ جس کا دل پہلے اس نے خالص ایمان اور اعلیٰ کردار سے قوی اور مضبوط بنا دیا ہو۔ اس منزل میں بھی اللہ تعالیٰ سالک کے دل میں ایک نور روشن کر دیتا ہے جسے 'نورِ محبت' کہتے ہیں۔ یہ نور نورِ محبت (بغیر اس کے کہ اس (نورِ محبت) میں اور نورِ زہد اور درِ شوق بہشت میں کسی قسم کی جدائی، کبھی واقع ہو، اس کے (سالک کے) دل پر غالب آجاتا ہے۔ اس منزل کے بھی مختلف مرحلے ہیں مگر سالک چاہے تو اس سے آگے بڑھ سکتا ہے۔ منزلِ محبت کے مرحلے درج ذیل ہیں:

اس کا پہلا مرحلہ 'مقامِ عاشقی' ہے اس مرحلہ میں، جو چیز خدا کو محبوب ہوتی ہے وہ اس کے دل میں بھی گھر کر لیتی ہے اور جس چیز کو خدا ناپست کرتا، اس کا دل بھی اس سے بیزار ہوتا ہے یہاں تک کہ کوئی شخص یا چیز اس کے نزدیک خداوند تعالیٰ اور اس کی رضا سے زیادہ محبوب نہیں ہوتی۔

اس کے بعد اللہ تعالیٰ سالک کی محبتِ قلبی کی شدت میں اضافہ فرما دیتا ہے یہاں تک کہ اس کی (سالک کی) محبت فرشتوں اور خلقِ خدا کے دل میں پیدا ہو جاتی ہے اور چوں کہ اس کی

نیت پاک ہوتی ہے لہذا وہ 'مرحلہ عاشقی' سے 'مرحلہ محبوبی' میں ترقی کر جاتا ہے۔  
 اس مرحلہ میں وہ فیاض، سخی، متقرب، بارگاہ الہی، پاک اور بربر بار حلیم، خزانے، وہ عشقِ نندرا  
 کے لیے سہولت اور آسانی پیدا کرتا ہے۔ نیکی بہت کرنا ہے۔ ربدی اور برائی کی آلائش اور گمراہی کو  
 دامن سے جھاڑ کر بدی سے روزی اختیار کرتا ہے۔ وہ 'ساہری' کے منصبِ اعلیٰ پر نائزہ خزانے  
 اس کا چہرہ ہمیشہ کھلا رہتا ہے۔ رومروں سے نکل، سردباری اور غمخوار گزر سے کام لیتا ہے اس  
 کا اخلاق پسندیدہ اور ذوق پاکیزہ ہوتا ہے۔ چہرہ پر خشکی و بیہوشی اور تنگی کا نشانہ نہیں جرتا۔  
 بلکہ خوش برد، خندہ چین اور خوش خیر ہوتا ہے۔ گنا، سے کنارہ کش اور جھوٹوں کا دشمن ہوتا ہے۔  
 وہ کسی بات پر کان نہیں دھرتا۔ سو اس کے جس میں اللہ تعالیٰ کا ذکر ہو جو شخص اس کی بات سنتا یا  
 اس کی زیارت کرتا ہے، اس کے دل میں اس (ساہک کی) محبت پیدا ہو جاتی ہے۔ یہ سب کچھ  
 اس کی اللہ تعالیٰ سے محبت کا پرتو (ہونا) سے (اہلِ صدق کے) چار منازل، مع منزلِ محبت اور  
 مرحلہ محبوبی کے اس ترتیب سے ختم ہو جاتے ہیں۔

تشیق نے اس رسالہ میں ساہک کے اخلاقی خصوصیات، کردار اور اجتماعی اوصاف کو مختصراً  
 تشریح کی ہے لیکن ان منازل کی ماہیت اور ساہک کی ان سے معرفت اور شناختی کے متعلق کچھ نہیں  
 لکھا۔ دوسرے نظروں میں یہ رسالہ نظری کی بجائے عملی نقطہ نظر سے لکھا گیا ہے۔ یہ رسالہ وجودیات  
 اور عملیات کے مباحث سے تقریباً خالی ہے۔ البتہ ان کا زور اس بات پر ہے کہ یہ تمام منزلیں نفاذ  
 ہیں۔ وہ ان مراتب کے فرق کو جو (داصل) وجودی مراتب ہیں۔ ان کے فرق و اختلاف سے واضح  
 کرتے ہیں۔ اس حیثیت سے وہ حکمائے انراقی کے پیشرو شمار ہوتے ہیں۔ زہد و خوف، شوق  
 بہ بہشت اور محبت ہر ایک نور ہے۔ تشیق نورِ زہد و خوف کو تاروں اور نورِ شوق بہ بہشت  
 کو چاند اور محبت کے نور کو سورج کے نور سے مشابہ قرار دیتے ہیں۔ ان منازل کی ہر منزل میں  
 ساہک کا توجہ اور اس میں مختلف نور کا مشاہدہ، حضرت ابراہیم علیہ السلام کے اس تجربہ کی یاد دلاتا  
 ہے جس کا ذکر قرآن (سورہ النعام، آیات ۵، ۶) میں آیا ہے۔ چاند کا نور (نورِ شوق بہ بہشت)  
 ستاروں کے نور (نورِ زہد و خوف) کو مدغم کر دیتا ہے اور سورج کا نور (نورِ محبت الہی) چاند کے  
 نور (نورِ شوق بہ بہشت) کو لیکھن اسی کے ساتھ ہی چاند کے نور کے طلوع ہونے سے ستاروں  
 کا نور اور سورج کے نور کے طلوع ہونے سے، چاند کا نور ایک دم سے نائل نہیں ہو جاتا۔ اس  
 بنیاد پر ہم کہہ سکتے ہیں کہ 'نورِ محبت الہی'، 'نورِ زہد و خوف' اور 'نورِ شوق بہ بہشت' کو مائل

## انبیات

نہیں کرتا، اور نہ ان میں بڑا نہ کوئی کمی واقع ہوتی ہے بلکہ ان سب پر غالب آجاتا ہے۔  
 یہاں ہم نے اس رسالہ کے مضامین کو بڑی حد تک تفصیل کے ساتھ اس لیے نقل کیا ہے  
 تاکہ اس کی روشنی میں حافظ کے عہد تک کے نثر و صوفی حکما کے فکریات، فنی کمال، گہرائی نظموں  
 کے سامنے آسکیں۔ (کیونکہ) پانچویں صدی کے بعد کے فارسی شعرا کا 'افق فکری' اسی فکریاتی  
 فضا میں پروان چڑھا ہے، ہمارے صوفی دانشوروں اور عارف شاعروں نے (استثنائی رحمت سے  
 لے کر حافظ تک، وہی باتیں کہی ہیں جن سے شفیق بلخی نے دوسری صدی کے نصف آخر میں بحث  
 کی ہے۔ البتہ شفیق کے اس رسالہ کے مضامین اور استثنائی، عطاکر، رومی، عراقی، حافظ اور ابراہیم  
 غزالی کے سوانح کے مضامین میں فرق موجود ہے، لیکن ان سب کی فکریاتی فضا ایک ہی ہے  
 ان باہمی اختلافات کی معرفت و تفہیم کے ذریعہ ہم ان شعرا کے مشترک 'افق فکری' اور ایرانیوں  
 کی صوفیانہ حکمت کو جس کا عاشقانہ و صوفیانہ شاعری میں (تہنوار) بیان کیا گیا ہے، سمجھ سکتے ہیں  
 اور آخر میں حافظ کی شاعری میں "زہد و زندگی" کی حقیقت کا ادراک کر سکتے ہیں۔

## ۴۔ شفیق بلخی سے حافظ تک — زہد کے معنی میں تبدیلی

پہلا اختلاف جو شفیق کے رسالے کے مندرجات اور فارسی کی صوفیانہ حکمت اور عاشقانہ  
 شاعری میں نظر آتا ہے وہ منازلِ محبت کی تعداد ہے۔ شفیق چار منزلوں کے قائل ہیں لیکن عاشقانہ  
 شاعری کی حکمت میں اس سے ہمیں صرف دو ہی منزلیں نظر آتی ہیں — منزل زہد اور منزلِ محبت  
 (عشق) — آئیے دیکھتے ہیں کہ یہ اختلاف کہاں سے پیدا ہوا:

شفیق نے اگرچہ منزلوں کی تعداد چار رکھی ہے لیکن جب 'اہلِ صدق' کو گروہوں میں تقسیم  
 کیا ہے تو صرف تین کا ذکر کر کے رہ گئے ہیں: ایک ڈرنے والا (زہد)، دوسرا بہشت کا مشتاق  
 اور تیسرا عاشق۔ شفیق کی نظر میں زہد وہ ہے جو علانی دنیا سے آزاد ہو۔ زہد دنیا سے تعلق  
 خاطر منقطع کر لینے کا نام ہے۔ اس حیثیت سے 'زہد' (ساک) کو کچھ سلیبی کام کرنے لازمی کہتے  
 ہیں۔ مثلاً کم کھانا، کم سونا، روزے رکھنا اور اسی طرح کی دوسری پابندیاں۔ ان باتوں کے علاوہ  
 زہد کا جو کہ خوف و خشیت بھی ہے لیکن جو شخص 'شوقِ بہشت' کی منزل میں داخل ہوجاتا ہے  
 اس کے کام اجمالی پہلو لیے ہوئے ہوتے ہیں۔ وہ چاہتا ہے کہ آئندہ (قیامت کے دن) نعمتوں  
 سے مستحق ہو۔ یعنی جنت میں داخل ہو، شراب کو ٹریپے۔ حوروں سے ہم آغوش ہو۔ اس مقصد

کے حصول کے لیے ساک کے لیے کچھ اعمال لازمی اور ضروری ٹھہرتے ہیں۔ مثلاً یہ کہ عبادت کر کے نماز پڑھے اور درود پڑھے اور اسی طرح کے دوسرے اعمال انجام دے۔ ہر چیز کے ساک کے لیے اس منزل میں دنیا سے منہ موڑ لیا ہے اور تقویٰ اختیار کر لیا ہے اور راہِ آزادگی کی طرف ایک بڑا قدم اٹھا رہا ہے لیکن اس کے بدلہ میں ایک دوسرے عالم سے دل لگا لیا ہے۔ رشتہ جو اس زندگی کو ایک 'نور' (مورخون بہ بہشت) کا ثمرہ کہتے ہیں۔ لہذا وہ ساک کے اس تعلق خاطر کو زعفران کے پتوں میں نہیں بلکہ بڑی حد تک قابلِ ستائش گزارتے ہیں۔ (ان کی نظر میں) صرف دنیا سے دل بستگی قابلِ نفرت و ملامت ہے۔

لیکن ہمارے شاعروں کا اس معاملے میں کچھ اور ہی فیصلہ ہے۔ ان کے نزدیک ماسوا اللہ سے ہر طرح کی دل بستگی مذکور ہے۔ خواہ یہ دل بستگی عالمِ دنیا سے ہو یا عالمِ آخرت سے یعنی بہشت اور اس کی نعمتوں سے۔ ساکوں کی تقسیم کا 'بیساری معیار'۔ یہی تعلق خاطر اور دل بستگی ہے۔ ساک یا تو منزلِ محبت میں داخل ہو گیا ہے اور اس کا دل 'محبوب' سے لگ گیا ہے۔ یا ابھی تک اس کا دل غیر اللہ ہی میں لگا ہوا ہے۔ شعر ان تمام لوگوں کو جن کا دل غیر اللہ سے لگا ہوا ہے، زیادہ کہتے ہیں اور اس لقب (ہم) کو بطور خاص بہشت کے مشتاقوں کے لیے استعمال کرتے ہیں کیونکہ حقیقتاً انہیں لوگوں نے زہد کا حق ادا کیا ہے (یعنی دنیا سے منہ موڑ لیا ہے) اس لیے فارسی کی اصطلاح صوفیانہ شاعری میں 'زہد و زاہد' کے معنی نثری ادب سے خاصے مختلف ہو گئے ہیں۔ قدیم نثری کتابوں میں 'زہد' کے معنی قیدِ دنیا سے آزادی کے ہیں۔ لیکن صوفیانہ عاشقانہ شاعری میں اس کے معنی آخرت یعنی بہشت اور اس کی نعمتوں سے دل بستگی کے ہیں۔ اس بات کی وضاحت کے لیے ذیل میں نمونے کے طور پر تین بڑے شاعروں کے اشعار درج کیے جاتے ہیں۔

شاعرِ اذربائیجان میں، 'زہد و زاہد' کے عام معنی کو ہم دو طرح کے اشعار پر غور کر کے سمجھ سکتے ہیں۔ ایک طرح کے اشعار وہ ہیں جن میں شاعر نے 'زہد' یا 'پارسائی' کو عشق کے مقابلہ میں باندھا ہے۔ اگر ان اشعار میں شاعر نے ساک کے 'مثنوی بہ بہشت' کی طرف کوئی اشارہ نہیں کیا لیکن چونکہ اس نے 'منزلِ زہد' کا ذکر 'منزلِ عشق' سے پہلے کیا ہے لہذا لازماً اس کے معنی وہی تیسری منزل، 'مثنوی بہ بہشت' کے نکلے مثلاً: سستائی فرمانے ہیں:

پارسائی را بود در عشق تو بازار سست  
بادشاهی را بود در وصل تو مقدار سست

## اقبالیات

ذہیرے عشق میں پارسانی کا کاروبار مندا ہے اور تیرے وصل کے مقابلہ میں بادشاہی  
کی حیثیت پست و فرود ہے  
عطار نے بھی جنہوں نے، زہد و پارسانی کی تشریح و تعبیر سستانی کے مقابلہ میں زیادہ کی ہے۔  
بار بار اسی تغابل کی طرف اشارہ کیا ہے۔ مثلاً ایک غزل میں، اسی مضمون کو نظر میں رکھتے ہوئے فرماتے  
ہیں:

در دلم تا برق عشق تو بخت  
دروغ با زاہد زہد من شکست

’جب سے تیرے عشق کی بجلی، میرے دل میں کودی ہے۔ میرے ’با زاہد زہد‘  
دروغ ناپوگئی ہے۔

یہاں عطار نے شفیق کی طرح ’برق عشق‘ یا ’نور بخت‘ کی بات کی ہے اور جہاں اس  
نور کی جلوہ باری ہو رہی ہے، اس سے زاہد کا دل مراد لیا ہے۔ اس لیے ہم کہہ سکتے ہیں ’جہاں ’زہد‘  
کے معنی وہی ’شوقِ بہرہشت‘ کے ہیں۔ یعنی ’آفتابِ عشق‘ کے نور نے جانکے نور کو ہند کر  
دیا اور سب سے بڑھ کر ستاروں کے نور کو۔

حافظ کے دیوان میں ایسے اشعار (کی تعداد) جن میں ’زہد‘ اور ’زاہد‘ کو ’عشق و عاشقی‘  
یا ’زندگدندی‘ کے مقابلہ میں باندھا گیا ہے، بہت زیادہ ہے۔ یہاں ہم صرف ایک شعر پیش کرنے  
ہیں۔ دیکھیے کہ وہ کس طرح مضمون کے اعتبار سے سستانی اور عطار کے مندرجہ بالا اشعار سے نسبتاً  
مطابقت رکھتا ہے:

بالا بلند عشوہ گرے، نقش بازمین

کو تاہ کرد قصہ زہد دراز من

’میرے بلند قامت عشوہ گر (محبوب) نے میرے ’زہد‘ پر بل کا قصہ کو تاہ کر دیا۔

اس قسم کے اشعار میں ہمارے شاعروں نے ’زہد‘ کی ماہیت کی کسی طرح کی تشریح کیے  
بغیر صرف زاہد کے مقام و مرتبہ کا نہیں کیا ہے۔ ان اشعار سے یہ تاثر ملتا ہے کہ ’زہد‘ اسے بخت  
بالکل ملی ہوئی پیلی کی منزل ہے۔ ’زاہد‘ (شاعر) عشق کے دروازے پر پہنچ چکا ہے اور چاہتا ہے  
کہ منزلِ زہد سے منزلِ عشق میں داخل ہونے کی اپنی کیفیت بیان کر دے۔ لیکن دوسری قسم  
کے اشعار میں شاعر کا ارادہ ’زہد‘ کی ماہیت بیان کرنا ہے۔ اس مرحلہ میں جس بات کو ماہیت

## حافظ کی بندی II

نہیں دینا وہ بہشت سے اس کی دل بستگی ہے۔ اس مضمون کو شعرا نے مختلف طریقوں سے بیان کیا ہے کبھی وہ شراب کو نثر کا ذکر کرتے ہیں، کبھی حور کا، کبھی بہشت کا اور کبھی بچینیت مجموعی بہشت کی نعمتوں کا لیکن ان سب کا مطلب وہی ہے جسے شیخین نے 'شوق بہشت' سے تعبیر کیا ہے۔ مثلاً عطار فرماتے ہیں:

اگر تو عاشقی، معشوقِ دورِ است

دگر تو ناہدیِ مطلوبِ حورِ است

! اگر تو عاشق ہے تو خوب اچھی طرح سمجھ لے کہ معشوق (تجربہ نری رسائی آسان نہیں

وہ) دور ہے البتہ اگر تو ناہد ہے تو نیرا مطلوب و مقصود حور (جو تیری دسترس سے) ہے۔  
حافظ نے بھی کبھی کبھی 'زاہد' کا سراپا یا آرزو، حمد و قصور کو گردانا ہے۔ چنانچہ فرماتے ہیں:

زاہد اگر بہ حور و قصورِ است امیدوار

مارا شرابِ خانہ، قصورِ است و حورِ یار

(اگر زاہد حور و قصور سے امید لگائے بیچارے تو رہے، ہمارے لیے ہمارا شراب

خانہ قصر (جنت) اور محبوب حور ہے)

اور کبھی شراب کو نثر کو زاہد کا مقصود و مطلوب بنا یا ہے (مثلاً)

زاہد شراب کو نثر و حافظِ پیالہ خواستہ

تا در میانِ خواستہ اگر دگا چہیست

زاہد شراب کو نثر کا طلب گار رہے اور تیس (حافظ)، ساغر شراب کا (اب دیکھنا

یہ ہے کہ) ان دونوں کے درمیان مثبت و رضائے الٰہی کس کے شامل حال ہوتی ہے؟

ان تمام اشعار کا اصل مطلب ایک ہی ہے — زاہد ایسا شخص ہے جو اپنے نثر کے

صلہ میں جنت کی نعمتوں — اس کے عملات، حور، شراب کو نثر، ساغرِ طوبی کا خواستہ نگار رہے

— اگرچہ حافظ نے بھی دوسرے شاعروں کی طرح عالم عشق و زندگی میں داخل ہونے سے پہلے

ساک کی منزل کو 'زہد' سے تعبیر کیا ہے اور اس طرح 'زہد و زاہد' کے اصلی دکھا سکی معنی میں

تبدیلی پیدا کر دی ہے، تاہم وہ دوسری منزلوں کی طرف سے غافل نہیں رہے ہیں جن کا ذکر شیخین

نے 'منزل شوق بہشت' سے نقل کیا ہے۔ دوسرے لفظوں میں حافظ نے ان منازل کی طرف

بھی جنھیں شقیق نے 'زہد' و 'خوف' کہا ہے، اشارہ کیا ہے، لیکن 'زہد' کے لفظ سے نہیں،



## اقبالیات

دوسرے الفاظ میں ۷

حافظ کی حاشیاء و صوفیاء حکمت میں 'مقام زہد' پوری طرح 'مقام رندی' کا مقابل ہے لیکن یہ تقابلی تضاد کا نہیں ہے۔ اور یہ بنیاد خود فارسی شاعری کی روحانی و وجدانی حکمت کا ایک باریک و اہم نکتہ ہے۔ اگر 'زہد' و 'رند' ایک دوسرے کے مضاد ہوں تو ایک جگہ جمع نہیں ہو سکتے۔ حالانکہ کبھی کبھی ایسا نظر آتا ہے کہ حافظ نے دونوں کو ایک جگہ جمع کر دیا ہے جیسا کہ انھوں نے ایک جگہ 'نو آموزندوں کے زہد' کی بات کی ہے۔ سالک کے تجربہ روحانی میں ایک لمحہ ایسا آتا ہے جب وہ 'منزل زہد' سے منزل عاشقی میں داخل ہوا چاہتا ہے۔ اس لمحہ میں 'تودہ پوری طرح' زہد' سے نارخ ہو چکتا ہے، 'ز پوری حرج' رندی' میں داخل ہونا ہے۔ یہی مقام ہے جہاں سالک کو 'زہد' بھی کہہ سکتے ہیں اور 'رند' بھی (یا 'نو آموزند') اس نکتہ سے ایک اور حقیقت سامنے آتی ہے کہ شاعر (سالک) ایک ایسے مرحلہ میں ہے جہاں وہ صرف 'زہد' ہے 'زہد' سے زیادہ کچھ اور نہیں۔ اس لیے یہاں 'زہد' کے درجوں میں فرق و تمیز کرنا ہو گا۔ ایک 'زہد' کامل' کا مرحلہ جو 'رندی' سے پہلے اور اس سے بالکل متصل ہے اور دوسرا 'زہد ناقص' کا۔ حافظ نے کبھی کبھی ایسے 'زہد' کو جس نے 'زہد' کامل' حاصل کر لیا ہو اور 'رندی' میں داخل ہوا ہی چاہتا ہو، 'صوفی' کہا ہے اور اس کے مقام و مسکن کو 'خانقاہ' کا نام دیا ہے جیسا کہ درج ذیل اشعار میں فرماتے ہیں:

۱۔ زخانقاہ بہ سے خانہ می رود حافظ

مگر زمستی زہد ریام ہوش آمد

۲۔ صوفی افکن، کجای فروشند

کہ درتایم از دست زہد ریائی

(۱) "حافظ خانقاہ (چھوڑ کر) سے خانہ میں (ڈیرا جانے) جا رہے معلوم ہوتا ہے

کہ زہد ریائی کا نشتر اتر گیا"

(۲) "صوفی کو پچھاڑ دینے والی شراب کہاں ملے گی؟ میں 'زہد ریائی' کے ہاتھوں

سخت خراب میں ہوں"

یہاں ہم دیکھتے ہیں کہ ان اشعار میں شاعر نے 'صوفی' ہونے اور اپنی جگہ قیام

خانقاہ' کا ذکر کیا ہے۔ صوفیت کا اشارہ 'بیمانہ عشق' میں داخل ہونے سے پہلے اپنے کمال

## حافظ کی زندگی II

زہد کی طرف سے حافظ اپنی زندگی کے کسی خاص حصہ میں جس 'منزلِ زہد' میں رہے ہیں وہ 'منزلِ شوق بہ ہشت' تھی جو 'کمالِ زہد' کی منزل ہے لیکن حافظ کے بعض اشعار میں 'منزلِ خوف' کی طرف بھی اشارے ملتے ہیں جو 'منزلِ شوق بہ ہشت' سے پہلے کی منزل ہے۔ یہ منزل (خوف) حاصل 'زہد ناقص' کی منزل ہے جسے حافظ نے 'دعظ اور داعظ' کے الفاظ سے ظاہر کیا ہے:

حدیثِ مولیٰ قیامت کہ گفت واعظ شہر

کتا ہی ست کہ از روزگار ہجران گفت

[داعظ شہر نے جو قیامت کے خوف و اضطراب کی باتیں کی ہیں وہ (دراصل) احمد

فراق سے کہنا ہے]

منزلِ خوف، جیسا کہ تحقیق نے تشریح کی ہے 'موت سے آگاہی سے شروع ہوتی ہے اور قیامت اور اللہ تعالیٰ سے دوری و مجوری تک پھیلی ہوئی ہے۔ یہ ایسی منزل ہے جس میں داعظ دنیا سے منھ کڑ لینا ہے۔ وہ مصحفی و پیر میر کا ترنم جانتے لیکن ابی تک (میدانِ عمل سے اس کا قدم باہر ہے یعنی ابھی اس نے کوئی مثبت قدم ہشت اور ہشت کی نعمتوں کے حصول کے لیے نہیں اٹھایا ہے۔ اس منزل کو حافظ جیسا کہ ہم اسی بیت میں ملاحظہ کرتے ہیں 'داعظ شہر' سے منسوب کرتے ہیں۔ ایک دوسرے شعر میں بھی وہ 'داعظ شہر' کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

گر چہ بر داعظ شہر ای سخن آسان نشود

تاریا و زرد و سوس، مسلمان نشود

[جب تک داعظ شہر یا کاری و منافقت سے کام لیتا رہے گا مسلمان نہیں

ہو سکتا لیکن اس پر عمل پیرا ہونا اس کے لیے آسان نہیں ہے]

'داعظ شہر' میں جو بریا نظر آتی ہے وہ (دراصل) اسی مجر و مجوری کے خوف سے غفلت کا نتیجہ ہے جس کی طرف حافظ نے سابقہ بیت میں اشارہ کیا ہے۔ خوف اسی وقت بچا ہوتا ہے جب سالک فراق و مجوری سے خائف ہو۔ خوف کا یہ تصور حافظ کے ذہن میں رندانہ اور عاشقانہ نقطہ نظر سے پیدا ہوا ہے۔ وہ کبھی کبھی اس کو اپنی ذات سے بھی منسوب کرتے ہیں۔ فرماتے ہیں:

ز خوف ہجرم ابن کن اگر امبید آن داری

کہ از چشم بد اندیشاں خدایت دراماں دارد

## انبیاءات

[اسے محبوب) اگر تو چاہتا ہے کہ اللہ تعالیٰ تجھے بداندیشوں کے سپریم بد سے اپنے  
حفظ و امان میں رکھے تو مجھے، مجرد فراق کے کھٹکے (اندیشہ) سے بچت کر دے۔  
لیکن وہ خوف جس کا اشارہ محمد قرآنی کی طرف رہا اور جو زائد خائف کو مقام رندی و عاشقی  
اور دو حال محبوب تک پہنچائے، وہ حافظ کے نقطہ نظر سے ناپسندیدہ و مردرد ہے کیوں کہ وہ  
ریکارا رہے۔ 'واعظ' درحقیقت اسی 'خوف' کا نمائندہ ہے۔ اسی لیے اگرچہ حافظ نے  
'رندی' سے فرد تر مقام کو 'زہد' ہی کہا ہے اور وہ 'زہد' کے دو مرحلوں کے قائل ہیں ایک  
'زہد ناقص' (خوف)، دوسرا 'زہد کامل' — یعنی 'شوق بہ بہشت' — تاہم انھوں  
نے کم ہی خوف و مجروری کی بات کی ہے اور جہاں کہیں انھوں نے اپنے 'زہد' کا ذکر کیا ہے،  
وہاں ان کی مراد بیشتر 'زہد کامل' یعنی ٹیکہ 'رندی' سے پہلے کی منزل سے ہوتی ہے۔ اسی  
بنیاد پر جو مقام و منزل، 'رندی' سے فرد تر سے خاص طور پر اس کو 'زہد' کہا گیا ہے —  
اور 'زہد' سے مراد 'شوق بہ بہشت' ہی لی گئی ہے۔

## ۶۔ خوف زہد کی قدر و قیمت

اس سے پہلے اشارہ کیا جا چکا ہے کہ لفظ 'زہد' بلکہ بحیثیت مجموعی وہ تمام الفاظ جن  
کا تعلق 'رندی' کے مقام و احوال سے قبل کے مقام و مرتبہ اور حالت سے ہے، حافظ کی نظر  
میں پسندیدہ و مقبول نہیں ہیں اور ان کے معنی منفی ہیں۔ 'زہد' خواہ مرحلہ خوف میں ہو یا مرحلہ  
شوق بہ بہشت 'ہیں، 'رندی' سے فرد تر مرحلہ میں ہے۔ یہی وجہ ہے کہ وہ 'زہد' اور اس  
کے مقام و مرتبہ کا ذکر ہیئتہ فاذا نہ و معتراضاً لہم میں کرتے ہیں۔ لیکن 'زہد' ہمارے ذہنی  
معاشرہ میں بذاتہ مذموم نہیں تھا اور نہ خود حافظ کی نظر میں ہے بلکہ حقیقت تو یہ ہے کہ زہد و  
تقویٰ اور عمل صالح، دینی معاشرہ میں پسندیدہ و مقبول ہی رہے ہیں بلکہ شفیق نے صرف  
یہی نہیں کہ اپنے رسالہ میں 'زہد'، 'خوف' اور 'شوق بہ بہشت' میں قیام پر تنقید نہیں کی  
بلکہ صاف صاف لکھا ہے کہ ساک ان منازل میں سے ہر ایک میں تمام عمر قیام کر سکتا ہے البتہ  
بعض صوفیا نے زہدوں کے اپنے نفاق دریا کی وجہ سے 'زہد' پر تنقید کی ہے اور حقیقتاً  
حافظ کی فریاد بھی اسی زہد ریائی کے خلاف ہے۔ ان کی شاعری میں 'زہد'، 'واعظ' اور  
'صوفی' کے ریا و نفاق کے بارے میں جو کچھ کہا گیا ہے، ہم اس سے بعد میں بحث کریں گے۔

## حافظ کی ہندی II

یہاں ہمارا موضوع 'زہد ریائی' نہیں ہے بلکہ 'زہد صادق' سے کیونکہ 'زندہ کو کبھی مرتبہ ہندی میں داخل ہونے سے پہلے اس تجربے سے گزرنا پڑتا ہے۔ یہی 'زہد صادق' ہے جو شقیق کی نظر میں مقبول ہے۔ لیکن حافظ اور ہمارے دوسرے شعرا اس کا ذکر منفی انداز میں کرتے ہیں۔ یہ منہی لہجہ صرف حافظ کی شاعری کا نہیں ہے بلکہ فارسی کی پوری مہذبہ عاشقانہ شاعری کا ہے۔

عاشقانہ و صوفیانہ ادب خصوصاً فارسی شاعری میں منہی لہجہ کا آغاز، ایران میں ایک اہم دینی و تہذیبی انقلاب کا نتیجہ تھا جو پانچویں صدی ہجری کے بعد آہستہ آہستہ رونما ہوا۔ فارسی شاعری میں جو مذہبیت معنی رندانہ الفاظ کو ملے اور انجام کار جو قدر و منزلت "زندہ" کو حافظ کی شاعری میں حاصل ہوئی اسی طرح پارسیانہ الفاظ کو جو معنی دہیے گئے، یہ سب ایرانی دانشوروں کے روحانی اور عاشقانہ تجربے کا اثر تھا جو انھوں نے شاعر کو ایک اور ہی مقام و مرتبہ پر فائز کر کے فارسی شاعری میں چھوڑا تھا۔ حافظ نے اپنی شاعری میں شاعر کو جو مقام دیا اسے وہ 'زندہ' سے تعبیر کرتے ہیں۔ معنی کی اس تبدیلی کو رسالہ آداب العبادات کے مصنف کے مقام و مرتبہ اور شاعر کے مقام و مرتبہ کے موازنے سے سمجھا جاسکتا ہے! 'زہد و محبت' کی منزل میں رسالہ آداب العبادات اور حافظ کی شاعری دونوں کا موضوع سخن میں لیکن دونوں میں ایک فرق ہے، شقیق نے اپنے رسالہ میں 'زہد و عشق' اور 'زہد و عاشق' پر عقل کے نقطہ نظر سے نگاہ ڈالی ہے اور حافظ نے عشق کے نقطہ نظر سے۔

## ۷۔ عاشقانہ نقطہ نظر سے زہد کی حقیقت

شقیق کا رسالہ ایک صوفیانہ رسالہ ہے جو سلوک کے منازل و مقامات کے بیان میں لکھا گیا ہے اور اس کی سب سے بلند، معزز اور مقدس منزل محبت ہے اور اس کا سب سے آخری حلقہ طریقی ہے۔ اس بنیاد پر انھوں نے صراحت کے ساتھ لکھا ہے کہ سلوک کی آخری منزل "توحید" اور دین کا منتہا "محبت" ہے۔ یہ ٹھیک وہی بات ہے جو پانچویں صدی کے بعد ہمارے صوفی دانشوروں اور حقیقی شاعروں نے بتکار دہرائی ہے۔ حافظ کی شاعری بھی بنیادی طور پر عشق و عاشقی کی منزل کی تعریف میں، اور منزل عشق میں روح انسانی کے احوال و مقام اور عاشق و معشوق کے اوصاف و صفات میں کی گئی ہے۔ لیکن شقیق کا رسالہ اور اس سے

## اقالیات

مٹتے جلتے دوسرے ادب پارے 'شاعری' نہیں ہیں۔ اسی طرح حافظ کی شاعری بھی کوئی صوفیانہ رسالہ نہیں۔ تحقیق کا رسالہ اور حافظ کا دیوان نوعیت کے اعتبار سے دو مختلف ادب پارے ہیں اور ان کا اختلاف بھی صرف صورت بیان کی حیثیت سے نہیں ہے۔ ممکن ہے کہ کوئی شخص تحقیق کے رسالہ کے مضامین کو، شاعرانہ اظہار بیان کے تمام تر مسائل کے ساتھ نظم کا جامہ پہنا دے تب بھی یہ منظوم کتاب کبھی ستانی، عطار اور حافظ کی پیمپیمپی سے پیمپیمپی غزلوں کی بھی ہم پلہ نہیں ہو سکتی۔

اس کا سبب وہی ہے جس کی طرف اشارہ کیا جا چکا ہے۔ ان دونوں کتابوں کا باہمی اختلاف ان کے لفظ ہونے نظر کے اختلاف کی وجہ سے ہے۔ تحقیق کا موضوع سخن سلوک کے مقامات و منازل ہیں وہ روح انسانی کے سیر و سلوک کے منازل بیان کر کے، دوسری منزلوں پر منزل عشق کی برتری واضح کرنا چاہتے ہیں۔ لیکن رسالہ نگار خود ان منازل کے باہر سے بول رہا ہے اس کی مثال ایک ایسے شخص کی ہے جو سیرگی کے باہر کہیں ٹھیک یا کھڑا، سیرگی کی کیفیت بیان کر رہا ہے جوں جوں وہ سیرگی کے باہر سے سیرگی پر ڈالتا ہے، وہ 'علی اور علی' ہے۔ سیرگی کی کیفیت تو نسا بھی بیان کرنا چاہتا ہے۔ لیکن وہ جس مقام سے بول رہا ہے وہ عین سیرگی میں واقع ہے۔ وہ سیرگی کے ڈنڈوں میں سے کسی ڈنڈے پر کھڑا ہے جہاں سے کبھی جھے کی طرف دیکھتا ہے، کبھی اپنے مقام کو اور کبھی اپنے بالاتر مقام پر نظر ڈالتا ہے۔ شاعر جس مقام پر کھڑا ہے اور جس کے بارے میں کہ رہا ہے وہ 'مقام عشق' ہے۔ اسے عشق میں حضور حاصل ہے۔ وہ عاشق ہے اور اس کی باتیں 'بارگاہ عشق' میں بیان کی ہوئی باتیں ہیں۔ اس کی شاعری ایسی نہیں ہے جو عشق کے بارے میں ذہن سے سوچ سوچ کے کی گئی ہو۔ بلکہ یہ ایسا کلام ہے جو عشق کی زبان سے ادا ہوا ہے۔ یا ایسا نثرانہ ہے جو عین حالت عشق میں اس کے ہونٹوں سے پھوٹ پڑا ہے۔ اس کے علاوہ وہ 'لاہ' پر بھی مقام عاشقی سے نگاہ ڈالتا ہے اس کے یہ معنی نہیں ہیں کہ تحقیق یا دوسرے کھتے والے اس منزل تک نہیں پہنچے۔ ہاں صرف یہ ہے کہ ان کی باتیں اس مقام (مقام عاشقی) سے نہیں کی گئیں۔ جو شخص کہ سٹھ کی چھت سے نردبان پر نظر ڈالتا ہے وہ دیکھتا تو اوپر سے نیچے کی طرف ہی ہے۔ لیکن کھڑا وہ نردبان کے باہر ہے۔

(مختصر یہ کہ حافظ بجز حیثیت مجموعی 'عاشق' دانشوروں کا لفظ نظر مانتا ہے۔ اس لفظ نظر کو پانچویں صدی سے فارسی شاعروں نے اختیار کیا۔ اس عہد سے پہلے صوفی ادیبوں

## ماہظ کی زندگی II

مثلاً شفیق نے عشق و محبت کے بارے میں اظہارِ خیال تو کیا تھا لیکن ان کا کلام ماسوائے چند باتوں اور سطحیات عاشقانہ کے ذوقِ بارگاہِ عشق سے تھا اور نہ ہی عاشقانہ نقطہ نظر سے ادا ہوا تھا لیکن اس کے برعکس ہمارے شاعروں نے اسی بارگاہ سے جس میں انہیں باریابی حاصل تھی، سخن سرائی کی ہے اور اس طرح انہوں نے فارسی شاعری میں ایک انقلابِ عظیم برپا کر دیا ہے۔ ایسا انقلاب جس نے ہمارے ادب کی صورت بدل کے دکھ دی ہے، اس عہد کے بعد قلم ان لوگوں کے ہاتھ میں آیا جو اللہ تعالیٰ سے اپنے تعلق کے احوال و کیفیات بیان کرنا چاہتے تھے۔ اللہ تعالیٰ سے ان کا تعلق، عشق کا تھا اور لکھتے والوں کے کیفیات و احوال، عاشق کے کیفیات و احوال تھے۔ تاریخی لحاظ سے ہم کہہ سکتے ہیں کہ ایرانی شعرا 'زہد'، 'اخوف' اور 'اشوق بہشت' کی منزلیں طے کر کے، عشق کی منزل میں داخل ہو چکے تھے۔ یہ تجربہ صرف ذاتی تجربہ نہیں تھا چوتھی صدی ہجری تک تو صورتاً یہ عاشقانہ تجربہ ذاتی (ہیلز تک محدود) تھا۔ لیکن پانچویں صدی کے بعد اس تجربہ نے قوی اور تہذیبی شکل اختیار کر لی تھی۔ اس کے نتیجے میں فارسی زبان میں ایک نیا ادب پیدا ہوا۔

صوفی دانشوروں نے اپنے تجربہ کے اظہار کے لیے جو ادبی شکل اختیار کی، وہ عام طور پر شاعری تھی۔ لیکن اس تجربہ کا اثر نثری ادب پر بھی پڑا، جس طرح شاعر عاشقانہ نقطہ نظر سے اور فضلے عشق میں رہتے ہوئے شعر کہتے تھے، اسی طرح ایسے نثر نگار بھی پیدا ہوئے جنہوں نے اپنے کیفیات و احوال کو اسی عاشقانہ نقطہ نظر اور اسی منزل (عشق) سے نثری زبان میں بیان کیا ہے۔ شفیق کے رسالہ میں 'زہد'، 'اخوف' اور 'اشوق بہشت' کی منزلیں اسی عالمِ ارضی کی منزلیں ہیں اور وہ اس کا مطالعہ عرصہ گاہِ محبت سے کرتے ہیں جو عالمِ ارضی سے ماورا ہے لیکن عزالی، نوحی میں عالمِ محبت یا عرصہ گاہِ عشق سے خطاب کرتے ہیں۔ اس کتاب میں مصنف کرامت عالمِ ارضی، منزلِ زہد و خوف اور شوق بہشت سے کوئی سرکار نہیں ہے اور اگر وہ کبھی عالمِ خلق کی طرف اشارہ کرتے بھی ہیں تو وہ بھی عرصہ گاہِ عشق ہی سے ہوتا ہے۔ اسی طرح میرے 'دشاعر' اشارہ کرتے ہیں۔ یہی اندازِ تحریر عین القضاة ہمدانی کی بعض کتابوں اور لمعاتِ عراقی میں بھی نظر آتا ہے۔

ماہظ کا نقطہ نظر بھی ٹھیک وہی عاشقانہ نقطہ نظر ہے جس کا اصل منبع <sup>۱</sup> خراسان رہا ہے۔ حافظ ہر چیز کو عاشقانہ یا زندانِ نقطہ نظر سے دیکھتے ہیں۔ اس دائرہ نظر میں شاعر کے منظور نظر

تین چیزیں ہیں شاعر یا تو اپنی ذات کی طرف مائل ہوتا ہے۔ یعنی عاشق کے حالات و صفات بیان کرتا ہے یا پھر اپنے لئے ہمزبان کرتا ہے۔ یا وہ جس مقام پر کھڑا ہے وہاں سے نیچے نظر ڈالتا ہے اور زاہد، واعظ اور صوفی کو دیکھتا ہے یا پھر اوپر یعنی اپنے قبلہ معشوق کی طرف لگا کرتا ہے اور اس مرتبہ تک اپنے عروج و ترقی سے متعلق گفتگو کرتا ہے۔ ان تمام حالات میں اس کا اصل محور مقام رندی ہی (رہنما سے بہرہ) اور انجی ذات پر یا اپنے سے برتر ذات) پر کس طرح نظر ڈالتا ہے اور اپنے احوال کو یا مقام عاشق سے بلند تر مقام یا مقامات کو کس طرح بیان کرتا ہے۔ تاہم اس حصہ مضمون میں ہماری گفتگو صرف اس (موضوع) سے متعلق ہوگی کہ شاعر (رند) اپنے سے فروتر (یعنی زاہد، واعظ اور صوفی) کو کس نظر سے دیکھتا ہے۔

## ۸۔ رندی کی نظر میں زاہد اور اس کے اعمال کی قدر و قیمت

منزل رندی سے نچلی منزل / منزل زہد ہے۔ حافظ مقام رندی میں خود کو اور اپنے صفات کو 'زاہد' اور اس کے صفات کے مخالف و متضاد قرار دیتے ہیں۔ ایسے اشعار کی بکثرت ہیں، جن میں اس بات کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔ ہم یہاں 'زاہد' اور 'رند' کے بنیادی اختلافات کو واضح کرنے کے لیے بعض اشعار کا جائزہ لیں گے اور ہر موقع پر ایک دو شعر بطور نمونہ نقل کریں گے لیکن اس جائزہ سے پہلے اس بات کی طرف توجہ دلانا ضروری ہے کہ معنی کی دوہری فصاحت اور باطنی آکو نظر میں رکھنے کی وجہ سے ہمارا یہ مطالعہ دو پہلو کا حامل ہو جاتا ہے۔ ایک باطنی، دوسرا خارجی یا ظاہری۔ حافظ کی 'رندی' عین عاشق ہے اور جب ہم یہ کہتے ہیں وہ 'مقام رندی' سے 'زاہد' پر نگاہ ڈالتے ہیں تو اس سے رندی کے وہی باطنی معنی مراد ہوتے ہیں۔ اس حیثیت سے ہم جب 'رند' اور 'زاہد' کی بات کرتے ہیں تو 'زاہد و زاہدی' بھی 'رند و رندی' کی طرح خود شاعر کے روحانی سیرکسوک کے مراتب میں سے ایک 'مرتبہ' ہوتا ہے۔ ایک ایسا مرتبہ جسے شاعر نے عبور کر لیا یا جسے عبور کیا ہی چاہتا ہے لیکن اس کے ساتھ ہی جب شاعر 'زاہد' کے بارے میں گفتگو کرتا ہے تو اس کے خارجی معنی بھی پیش نظر ہوتے ہیں اس حیثیت سے شاعر ایک انتہائی شخصیت اور درجہ کی ایک عملی صورت اور نمونہ یا نمائندہ (مثلاً) ہے۔ یہ ظاہری معنی درحقیقت اسی باطنی معنی کا عکس ہے۔ لہذا اس جائزہ کا آغاز باطنی پہلو سے کیا جائے تو بہتر رہے گا۔

## حافظ کی زندگی II

حافظ 'زندہ' و 'زادہ' کے درمیان جن اختلافات کا ذکر کرتے ہیں وہ بہت سے ہیں لیکن ان تمام اختلافات کا فرق "زندگی کی ذات اور ماہیت میں پنہاں ہے۔ (زندگی) کی ذات جیسا کہ ہم دیکھ چکے ہیں، عشق ہے اور 'زندہ' کی حقیقت جنت کے داخلہ کے لیے دنیا کا ترک ہے۔ 'زادہ' کی منزل (مترتبہ وجودی) عالم دنیا یا عالم ظہری سے (جنگل) زندگی منزل (مترتبہ وجودی) عالم ملکوت یا عالم عشق یا مقام ولایت ہے۔ حافظ ان دونوں مقام و منزل کا فرق مختلف طریقوں سے بیان کرتے ہیں۔ مثلاً درج ذیل شعر میں 'زادہ' کا موجودہ مقام عالم دنیا ہے اور اس عالم میں وہ بہشت کے خیال میں اگم رہتا ہے لیکن 'زندہ' کا موجودہ مقام دیرمغاں ہے:

قصر فردوس پر یاد آتش عملی بخشنند

ماکہ زندیم و گدا، دیرمغاں مارا بس

[قصر فردوس (نیک) اعمال کے صلہ میں عطا ہوگا۔ ہم زندہ گدا ہیں، ہمارے لیے

دیرمغاں ہی کافی ہے]

'زندہ' و 'زادہ' کا فرق، دونوں کے اخلاق و صفات سے بھی جھکتا ہے۔ 'زادہ' اور 'زندہ' دونوں جانتے ہیں کہ مقصد تک پہنچنے کے لیے 'آزادگی' (ملائقی دنیا سے آزادی) شرط ہے۔ ساکب اگرچہ تک پہنچنا چاہتا ہے تو اسے ہر چیز سے ٹھہر کر مڑنا اور ہر بندھن سے خود کو آزاد کرنا ہوگا۔ 'زادہ' نے ایک حصہ راستہ طے کر لیا ہے۔ یعنی اس نے دنیا سے خود کو مڑا لیا ہے۔ لیکن ابھی تک آخرت کی قید میں گرفتار ہے لیکن 'زندہ' نے اس قید (قید آخرت) سے بھی رہائی حاصل کر لی ہے۔ وہ دنیا اور آخرت دونوں سے آزاد ہے:

خوش وقت، زندہ مست کر دنیا و آخرت

برباد داد و بیع عم بیخش و کم نداشت

[یعنی کیسا اور کتنا شادان و فرحان ہے وہ زندہ مست جس نے دنیا و آخرت

(دونوں) گزرا دیں پھر بھی اسے کسی کم دینش کی پروا نہیں ہے]

جنت میں پہنچنے کے شوق سے 'زادہ' میں مصلحت بینی پیدا ہوتی ہے اور وہ 'عمل' کرتا ہے اور اس کے بھی 'اعمال' حق تعالیٰ سے درری کا سبب بن جاتے ہیں۔ لیکن 'زندہ' اپنے سامنے سے یہ حجاب بھی ہٹا دیا ہے، اس کی آزاد روح اسے سدرہ طوبی کے سایہ کا احاطہ اٹھانے اور جنت کے باغات کے حصول کے لیے عمل کرنے کی اجازت نہیں دیتی اس وجہ سے



## اقبالیات

'زند' کا ایک لازمی صفت (توکل) (عمل سے بے نیازی) ہے۔ اس کے اسی بے عمل (عمل سے بے نیازی) کے نتیجے میں اسے محبوب کا قرب حاصل ہوتا ہے۔ انا بد عالم آخرت کو اپنے عمل کا سہل سمجھتا ہے۔ لیکن چونکہ 'زند' (جنت کے لاپتے ہیں) کوئی عمل نہیں کرتا اس لیے اسے اس کی توقع بھی نہیں ہوتی:

حافظِ غام طبعِ شہری ازین قصہ بدار

عملتِ چہیت کہ مزدش در جہاں می خورای

[یعنی اسے امیدوں کے عمل تعمیر کرنے والے حافظ تجھے اس بات سے شرم

آئی چاہیے۔ تیرے عمل ہی کو ن سے ایسے ہیں جن کے صلہ میں تم دونوں جہاں کی

امید لگائے بیٹھے ہو]

حافظ جس ذلت 'زادہ' کو صاحبِ عمل 'اور' 'زند' کو 'بے عمل' کہتے تو 'عمل' سے ان کی مراد اعمالِ عبادت (نماز، روزہ وغیرہ) ہوتی ہے لیکن اگر عمل کے معنی کام اور ہاتھ پاؤں ہلنے کے ایسے جائیں تو 'زند' بھی صاحبِ عمل کہلائے گا۔ اس کے عمل وہیں اس کے ہمسرہ (یعنی نظر بازی، شاہد بازی، مے بخاری، مستی، سماع اور نعلی) ایسے جائیں گے۔ (اس صورت میں) اس کے عمل 'زادہ' سے بالکل مختلف ہیں۔ 'زند' کے عمل ایسے ہیں جو اسے خود سے دور لیکن مستحق سے قریب تر کرنے میں جب کہ 'زادہ' کے اعمال محبوب سے دوری کا سبب ہوتے ہیں۔ اسی وجہ سے حافظ 'زادہ' کے عمل کی منفی قدر و قیمت کے نائل ہیں۔

جو فیصلہ حافظ 'زادہ' کے اعمال کے بارے میں صادر فرمانے ہیں، وہ ان کے 'توفیق' ہے

معنی کے فاعل اور نظام بلکہ بحیثیت مجبوری فارسی کی عاشقانہ صوفیانہ شاعری میں (بولی اجہت) کا حامل رہے ہیں کسی دینی معاشرہ میں اعمالِ عبادت کے منفی قدر و قیمت کا نائل ہونا کوئی چھوٹی اور معمولی بات نہیں ہے۔ پھر حافظ کا تعلق جس تہذیبی معاشرت سے تھا وہ دینی تھی۔ اس میں کسی چیز کی قدر و قیمت کے تعین کی سند و معیار بھی دین ہی تھا۔ جیسا کہ پہلے عرض کیا جا چکا ہے کہ انھوں نے بھی اسی سند و معیار سے کام لیا ہے۔ لیکن اس سے باز جو انھوں نے جو فیصلہ شرعی اعمال کے بارے میں کیا ہے، وہ رسم و عادت کے خلاف کیا ہے اور شقیق بلخی اور دوسرے لکھنے والوں سے مختلف ہے۔ دیکھنا یہ ہے کہ یہ اختلاف کیوں اور کہاں سے پیدا ہوا؟

## حافظ کی زندگی II

حافظ زناہر کے اعمال پر دروجہ سے تنقید کرتے اور ان کے منفيانہ معنی لینے میں پہلی درجہ زاہد کا مرتبہ ہے جس پر فائز ہونے کے بعد اس کے اعمال صادر ہونے میں اس کا مرتبہ، مرتبہ زہد ہے جو مرتبہ عشقِ درندی سے فزونی کے لئلا جو چیز بھی اس مرتبہ سے متعلق ہوگی اور مرتبہ زندگی کے مقابلہ میں پست تر ہوگی۔ زاہد کا مقصد جنت کی نعمتوں سے بہرہ مند ہونا ہے اور اس کے اعمال (اعمالِ عبادت) اس مقصد کے حصول کے لیے اسباب و وسائل ہیں (جن کے ذریعہ وہ اپنا مقصد حاصل کرنا چاہتا ہے) چونکہ عاشقانہ اور زندانہ نقطہ نظر سے بہشت کا شوق برابر ہے لہذا وہ تمام اسباب و وسائل بھی جو اس مقصد کے حصول میں مدد سداں ہیں ان کے معنی اور قدر و قیمت بھی ایک جہتی نہیں ہو سکتے۔ یہ ’نفویض‘ معنی ’یقیناً انسانی‘ سے اور اس ’نقطہ نظر‘ کا نتیجہ ہے جو شاعر نے اختیار کیا ہے۔ الیٰہ شفیق اور دردمند نہ ہو سکتے و اسے چونکہ ’زہد‘ پر تعلق اور شرعی نقطہ نظر سے نگاہ ڈالنے میں اس لیے رہا ہے اس لیے بھر ’زاہد‘ کے مقصد کی تعریف، اور اس کے اعمال کی تحسین و توصیف کرتے ہیں لیکن عاشقانہ نقطہ نظر سے معشوق کے سوا ہر مقصد اور اس مقصد کے حصول کے تمام اسباب و وسائل ان کے نزدیک باطل اور مذموم ہیں۔

یہی دوسری درجہ و حافظ جب ’زاہد‘ کے عمل کو تنقید کا نشانہ بناتے ہیں تو حقیقت وہ اعمال (عبادت) پر نکتہ تنقید نہیں کرتے بلکہ چونکہ ان کا کرنے والا ’زاہد‘ ہے اس لیے وہ اس پر تنقید کرتے ہیں۔ چنانچہ جن شارحین نے لادینی نقطہ نظر اور اجماعی مذہب (مسئلہ) کی بنیاد پر حافظ کی ’نفویض‘ معنی کے بارے میں رائے ترقی کی ہے اور ’زاہد‘ کے متعلق ان کی تنقید و تنقیص کو، دین و مشرکیت کی تنقیص سمجھ لیا ہے، انھوں نے بہت بڑی غلطی کا ارتکاب کیا ہے۔

حافظ کا نقطہ نظر دینی اور توحیدی ہے، اس کی رو سے جو شخص ’اعمالِ عبادت‘ پر نظر ڈالتا ہے وہ انھیں انسان کے قرب الہی اور معرفتِ توحید کا سبب سمجھتا ہے لیکن منزلِ توحید میں جو دشواری پیش آتی ہے وہ یہ ہے کہ ’زاہد‘ اس بات کو دل سے محسوس نہیں کرتا کہ ’اعمالِ عبادت‘ توحید تک پہنچنے کا وسیلہ ہیں تو پھر کون شخص ایسا ہے جو اس وسیلہ کو صحیح طور پر استعمال کرتا ہے؟ — وہ شخص جس کا مقصد ’مائی‘ توحید‘ موت یعنی ’زند‘ — یہ صرف ’زند‘ ہی ہے جو نماز میں تم ابرو دے یا رکی یاد میں گم ہو جاتا ہے اور مگر اس کی بے توجہی پر فریاد

## اقیالیات

کرتی ہے اور اس کے برعکس 'زاهد' اپنی نماز میں کس کی یاد (خیال) میں مست ہوتا ہے؟ کیا حمد و قصود اور سایہ سدوی کے خیال میں نہیں جس نماز میں 'ختم' ابروئے بار کو لارن ہو وہ 'زند' عاشق کی نظر میں نماز نہیں ہے۔ وہ محض نفس پرستی کا وسیلہ ہے۔ کا مجموعی خواہ دنیا کی ہو یا آخرت کی نفس پرستی ہے خدا پرستی نہیں جو چیز نفس پرستی میں طرف کی جلتے، (دو) باطل ہے۔ اعمال عبادت بذاتہ معنیانہ معنی کے حامل نہیں ہیں۔ ان اعمال کو 'منفی معنی' نہ 'زاهد' دیتا ہے اور نہ کوئی ایسے کلمے والا ہواں بر 'زہدانہ اور عاقلانہ' نقطہ نظر سے نگاہ ڈالتا ہے۔ ان کو یہ معنی صرف ایک حقیقی مومن، عاشق اور 'زند' دیتا ہے۔ صرف وہی 'زاهد' کے اعمال میں کیرتے کالتا ہے، اس کو منافق، رباکار اور ظاہر پرست کہتا ہے (اس کے نزدیک) اس سے بڑھ کر منافقت اور کیا ہوگی کہ کوئی (یعنی زاهد) آخرت کی کا مجموعی کے لیے نماز پڑھے، جو خدا پرستی اور معرفت توحید کا محض وسیلہ ہے۔

جیسا کہ اوپر بیان کیا جا چکا ہے کہ 'زاهد' کے اعمال اس کی کا مجموعی کا وسیلہ ہیں۔ دیکھنا یہ ہے کہ کا مجموعی سے کیا مراد ہے۔ کا مجموعی دراصل مزدور نفس پرستی ہے۔ حافظ 'زاهد' سے جس "ربا" اور منافقت، کو منسوب کرتے ہیں، اس کا لب لباب یہی ہے تکرار نفس پرستی ہے عبادت کے وقت 'زاهد' عبادت و عبادت کا حق ادا نہیں کرتا۔ اس کی عبادت ظاہری ہوتی ہے۔ وہ اپنے 'اعمال' (نماز، روزہ وغیرہ) سے خدا پرستی کا دعویٰ کرتا ہے۔ یہ ضروری نہیں ہے کہ دعویٰ کا اظہار و اعلان الفاظ ہی سے کیا جائے۔ 'زاهد' کے اعمال عبادت تو اس کے خدا پرست بننے کا اعلان کر رہے ہیں لیکن چونکہ 'زاهد' کا دل کسی اور چیز میں لگا ہوتا ہے یعنی حقیقتاً زاهد بہشت کی خواہش میں 'عمل' کرتا ہے اس لیے وہ رباکار و منافق ہے۔ ایک طرف تو وہ نماز پڑھتا ہے؛ اپنے کو خدا پرست ظاہر کرتا ہے؛ دوسری طرف خواہش نفس کے حصول میں لگا ہوا ہے۔ دوسرے لفظوں میں اپنے نفس کی پرستش کر رہا ہے۔ خود پرستی اور خود خواہی 'زاهد' کی ذات میں ہے۔ (اس کے برعکس) چونکہ 'زند' مقام زہد کو سمجھے پھوٹے آیا ہے اور منزل عشق میں داخل ہو چکا ہے اس لیے اس نے خود خواہی سے ہاتھ اٹھا لیا ہے۔

'منزل زہد' میں زاهد خود پرستی کے ساتھ خود پسند و خود بینی بھی ہوتا ہے۔ تاہم کہ ان مختلف نفسی کیفیات: ایک طرف خود پرستی، دوسری طرف خود بینی و خود پسندی۔ میں بڑا فرق ہے۔ خود پرستی 'زاهد' کو عمل کرنے پر ابھارتی ہے لیکن خود پسندی، خود بینی اور غرور کا احساس

## حافظ کی زندگی

اس میں اعمالِ عبادت کے نتیجے میں پیدا ہونے ہیں۔ زاہد کا شوقِ بہشت ہی اس کی خود پرستی ہے۔ وہ جنت میں داخل ہونے، اس کی نعمتوں سے منتفع ہونے اور اپنے نفس (کے مطالبات) کی تسکین کے لیے عمل کرتا ہے اور جب وہ ان 'اعمالِ عبادت' کو بحال نامہ ہے تو اس میں خود پرستی خود پرستی اور غرور پیدا ہو جاتا ہے۔ اسی وجہ سے پانچویں صدی ہجری میں خواجہ عبداللہ انصاری نے 'زاہد' کے اپنے 'زاہد پرناز' اور اس کے احساسِ غرور پر تنقید کرتے ہوئے فرمایا ہے:

"عالم بہ علم نازد زاہد بہ زہد نازد"

[عالم کو اپنے علم پر ناز ہے اور زاہد کو اپنے زہد پر]

یہی خود پرستی اور ناز ہے جس کی وجہ سے بجائے اس کے کہ "زاہد اللہ تعالیٰ کی رحمتوں و عنایت پر بھروسہ کرتے اور توکل اختیار کرے وہ اپنے عمل پر نظر رکھتا ہے اور خود کو نیک اجرا کا مستحق گردانتا ہے۔ چنانچہ 'زاہد' کے یہ 'اعمال' اور ان پر بھروسہ اس کے اور اللہ تعالیٰ کے درمیان حجاب بن جاتے ہیں۔

'زاہد' پر چرٹ کرنے وقت حافظ کی نظر میں اس کی خود پرستی ہوتی ہے، اس کی خودی اور 'خود پرستی' ہوتا ہے۔ وہ 'زاہد' کی تکفیر اس لیے کرتے ہیں کہ وہ بہشت کا طلب گار ہے یعنی خود پرستی خود پرستی ہے اور اپنے 'اعمال' پر ناز ہے۔ زاہد کی خود پرستی اور غرور کی تکفیر کرنے وقت حافظ اس کی خود نمائی اور شیخیِ خمرہ پر کور "زند" کی ہے علیٰ اسد نیاز زمینی کے مقابلہ میں رکھ کے موازنہ کرتے ہیں۔

زاہد و محب و نساہت دین و مستی و نیاز

تو خود اور از میان باکہ، عنایت با شد

[زاہد اپنی (ربا کارانہ) نماز اور غرور و تکبر کے ساتھ اور میں (زند) اپنی (عاشقانہ)

مستی و نیاز کے ساتھ اس کی بارگاہ میں حاضر ہیں (اب دیکھنا ہے) کہ ان دونوں

میں کس کی طرف اس کی نظر عنایت ہوتی ہے !

خرقہ 'زاہد' کے تشخص کی ایک اور نشانی ہے، حافظہ، خور بھی ایک مرحلہ میں جیکہ انھوں نے ابھی پوری طرح زہد سے فراغت نہیں پائی تھی، خرقہ زیب تن کرنے میں رہا البتہ اس مرحلہ میں وہ 'زند' کی اعلیٰ ترین اور زندگی کی ابتدائی منزل میں ہیں۔ ایک طرف وہ خرقہ زیب تن کیے ہوئے ہیں اور دوسری طرف ان کے ہاتھ میں جام ہے:

## اقبالیات

حسدِ خرد زہد و جام لے گر چہ نہ در خود جہد

این ہمہ نقش فی زہم در طلب وصالے تو

[زانا کہ (خرد زہد اور جام زندانہ ایک ساتھ نہیں چلتے) لیکن کہا کروں (خیری رضا

جوئی کے لیے مجھے ہر سارے کرب دکھانا پڑتے ہیں]

اس مرحلے میں حافظِ اکبر 'زہد' ہیں اور 'خرد' بنتے ہیں لیکن ان کا زہد زیادہ نہیں ہے۔ وہ مقام 'زند' میں ضرور ہیں لیکن ان کا مطلب و مقصود ہوا ہے نفس کی تسکین کی بجائے ارضائے محبوب ہے۔ بہر حال خرد زہد ان شاعر کی 'مترتہ' کا مضمون سے الگ ہی کی نشانی ہے۔ ہو سکتا ہے وہ اس مرحلے میں جام سے کوہا تھک گیا ہو لیکن چونکہ سے خانہ اور خرابات عشق میں داخل ہوا ہے چاہتا ہے اس لیے خرد آتا دھپکیگا اس کے لیے ضروری ہو جاتا ہے:

در حسدِ ازین ہمیش منافع نتواں بود

ہمیشہ ازین شیموہ زندانہ نسویم

[خرد پوشی میں اس سے زیادہ منافقت کی گنجائش نہیں تھی (تکون نہیں ہے) اس

لیے (ہم نے اسے مار پھینکا ہے) اور شیموہ زندانہ کی بلیا رڈال دی ہے]

چنانچہ وہ اسے (انکر) جلا ڈالتے ہیں:

بسوز این خرد و تقویٰ تو حافظ

سرگر آتش شوم درو سے نگریم شام

[اسے حافظ میرے خرد و تقویٰ کو جلا دو تا کہ جب میں صبر تو اس کی نگر میں داخل

رہوں با اس منافقانہ لباس میں لبوس نہ رہوں]

یا اسے عرقِ شراب کر دیتا ہے:

خرد زہد مرا آبِ خدر بات بہر

خانہ عقل مرا آتشِ بیخاند بسوخت

[میرے خرد زہد کو آبِ خرابات (شراب) بہا لے گیا اور مرے خانہ عقل کو آتش

بیخاند نے جلا کر خاکستر کر دیا]

زند اپنا خرد نذر آتش کر کے اور 'مصلحت' بنی 'فراز نگی' اور 'اعمال ریائی' سے

دست کش ہو کر غرور تو کبر اور خود بینی سے رہائی حاصل کر لیتا ہے اس لیے وہ ان صفات کو کبھی 'زند'

سے نہیں منسوب کرنا لیکن ساتھ ہی زندگی خودی کے مضمرات، پرہیز نظر رکھنے ہیں۔ وہ جانتے ہیں کہ جس طرح ان کی خودی جیتی اور خودخواہی منزل زندگی میں عجاب تھی، اسی طرح (ان کی خودی بھی منزل عاشقی میں عجاب ہے:

تو خود عجب خوری حافظ از میان بر حسیز

(اے عجب حافظ! تم خوری اپنے لیے عجب بنے ہوئے ہو، درمیان سے اپنا آپ

مٹا کر رہ گئے!)

زندگی خودی سے کیا مراد ہے؟ اس میں اور زاہد کی خودی جیتی و خودخواہی میں کیا فرق ہے ذیل کی سطر میں ملاحظہ فرمائیے:

(زاہد کے غرور نفس اور زندگی

خودی کا فرق)

۹۔ خودخواہی زاہد اور خودی زندگی

صرف اور روحانی فلسفہ میں خودی کی بحث کا تعلق عام طور پر اور حافظ کی شاعری میں خاص طور پر نفیات سے ہے۔ خودی کے متعلق جب بھی سوال کیا جاتا ہے وہ خواہ زاہد کی تو یا زندگی تو اس سے مراد زاہد یا زندگی کی شخصیت یا ذات ہوتی ہے۔ زاہد اور زندگی اپنے کو میں کہتے ہیں یعنی اپنی انفرادیت یا شخصیت کے قائل ہیں۔ لیکن دونوں کی شخصیتوں میں باہم فرق ہے۔ ان کی شخصیتوں کے اختلاف کو ان کی نفیات سے سمجھا جاسکتا ہے۔ ان دونوں کے بنیادی اختلاف کو صوفیاء حکمت کے ایک کلیدی لفظ 'وقت' سے واضح کیا جاسکتا ہے۔ صوفیاء حکمت میں 'وقت' دل میں پیدا ہونے والے تمام کوائف و احوال کا منبع و سرچشمہ ہے۔ مثلاً وصل و فراق، رد و قبول، قبض و بسط، اندرہ و شاری وغیرہ۔ ان تمام حالات کو اصطلاح میں احکام وقت کہتے ہیں۔ احکام وقت عاشق اور صاحب دل سے مخصوص ہوتے ہیں۔ زندگی (چونکہ عاشق و صاحب دل ہوتا ہے لہذا فرزند وقت ہوتا ہے۔ ہذا ہے۔ فرزند وقت نہ ماضی کے علم میں مبتلا ہوتا ہے نہ مستقبل کے، وہ حاضر وقت و حال ہوتا ہے۔ لیکن زاہد چونکہ صاحب دل اور وقت شناس نہیں ہوتا وہ آئندہ کی فکر میں مبتلا ہوتا ہے۔ اسے مستقبل کی شادمانی اور خوشی کی فکر ہوتی ہے اس لیے نہ صرف کہ زاہد خوش دل و شاد نہیں ہوتا بلکہ وہ غمگین و رنجیدہ بھی نہیں ہوتا۔ کیونکہ علم و اندرہ وہ عاشق کے اذنان (حالات قلب) ہوتے ہیں اور چونکہ زاہد عاشق نہیں ہوتا اس لیے قلب کے ان کوائف سے عاری و بے بہرہ ہوتا ہے۔ اسی لیے جب

## اتیلیات

حافظ 'زہد' و 'زاہدی' کی نفسیات بیان کرتے ہیں تو 'زہد' کو 'خشک' اور 'زاہد' کو 'خام' اور گراںجان (کامل اور ٹھس) کا نام دیتے ہیں:

نوبت زہد فروشان گراںجان گزشت  
دقت شادی و طرب کردن زنداں پیدا سست نٹ  
[خام اور ٹھس زاہد فرشتوں کی باری شتم ہوگئی اب رندوں کی خوشی منانے کا وقت  
(موقع ہے)]

اگرچہ 'خودی' کا موضوع 'حافظ' کے فلسفہ نفسیات سے متعلق ہے تاہم اس کی بنیاد وجودیات کے بحث سے تعلق رکھتی ہے۔ 'زہد' زندگی کے مرتبوں میں سے ایک مرتبہ ہے اس میں 'زاہد' 'عالم دنیا' کے علائق (بندھنوں) میں گرفتار ہوتا ہے۔ اس کا یہ تعلق ایک ایسی چیز (حالت یعنی) ہے جو اس کی شخصیت اور خودی کی صورت گری کرتی ہے۔ "در بندہ ہر آنچه باشی آئی" — (تم جن خیالات و تصورات میں گم ہوئے ہو، انجام کار وہی ہو جاتے ہو) اس لیے ہم کہہ سکتے ہیں کہ 'مرتبہ زہد' میں زاہد کی خودی دنیاوی خودی ہوتی ہے لیکن جوئی 'زاہد' 'عالم دنیا' سے ہٹ کر عطا لینا ہے اور عاشقی اختیار کر لینا ہے اور محبوب سے ایک نیا رشتہ قائم کر لینا ہے تو اس تعلق کی برکت سے اور اس رشتہ کی بدولت اس کی خودی (شخصیت) بدل جاتی ہے۔ یہی شخصیت عاشق یا رند کی (خودی) ہے۔ مرتبہ رندی یا عاشقی میں انسان کا ایک قبیلہ (مرکز) ہوتا ہے اور وہ قبیلہ معشوق (حقیقی) ہے۔ (اس کے برعکس) 'زاہد' 'عالم خلق' میں کثرت سے دوچار ہوتا ہے۔ مثلاً بہشت، حور اور بہشت کی دوسری نعمتیں — یہ تمام (اشیاء) دراصل خیال ہیں جن کو زاہد اپنا قبیلہ بنا لیتا ہے۔ یہی خیالات (نمائیں) اور آرزوئیں (زاہد کی شخصیت کی تشکیل و قیام میں مددگار ثابت ہوتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ 'زاہد' کی خودی کی بنیاد خیال (ادہام) پر قائم ہوتی ہے۔ (اس کے برعکس) رند مرتبہ عاشقی میں بہشت کے خیال کو پس پشت ڈال کر، محض عشق میں اپنے حال (موجودہ وقت یا کوائف دل) میں حاضر ہوتا ہے اور اپنا ایک حقیقی وجود پیدا کر لیتا ہے۔ لہذا (ہم) کہہ سکتے ہیں کہ عاشق و رند کی خودی حقیقی خودی ہوتی ہے۔ درحقیقت یہی خودی وہ خودی ہے جس سے انسان کی انسانیت متحقق ہوتی ہے:

رندی آموز و کرم کن کہ نہ چندان ہنرا سست  
جو دانی کہ نتوشد مے و انبان نہ شود

## حافظ کی رندی لآ

اے (جوان نما) انسان (تیرا جاملر انسانیت میں پیدا ہونا کوئی بڑا کام نہیں ہے  
کمال یہ ہے کہ رندی اذیتا کر اور دوسرے کو قیقا ب کر، کیونکہ انسان (جوان نما)  
جب تک شراب نہ پیے انسان نہیں بنتا]

زادہ نے چونکہ ابھی تک میدان (مخاند) عشق میں قدم نہیں رکھا اور معشوق (حقیقی)  
سے کوئی نسبت نہیں پیدا کی اس لیے ہم اسے انسان نہیں کہہ سکتے۔ اس کی 'خوردی' (ذکا حقیقت)  
اگر اس کو خودی کا نام دیا جائے، تب بھی وہم و خیال سے زیادہ نہیں ہے۔ اس کے خیالات  
اس کے 'ہوائے نفس' سے ہٹ کر کچھ اور نہیں ہیں۔ اس کا قبیلہ وہی خیال و آرزوئیں ہیں جنہیں  
وہ اپنے دل درماغ میں بردان چڑھاتا رہتا ہے۔ اس وجہ سے حافظ سے خودیہن و خود پرست  
کہتے ہیں۔ لیکن 'رند' 'مزنیہ' زہد و حضور سے گزر کر، مزنیہ عشق میں ہوتا ہے اور درحقیقت  
اپنے 'حقیقی' وجود و ماضی پر ناسخ کرتا ہے :

یارب آن زاہد خود ہیں کہ بجز خویش ندید

وود آہیش در آئینہ آراک انسانہ

[خداوند! زاہد خود ہیں کہے آئینہ آراک کو جس نے اس میں صرف اپنی ذات کا

عکس دیکھا ہے (زرا دیکو) حسرت عشق کی آہ کہے دھولیں سے دھندلا کر آنے

تاکہ وہ اپنی ذات کے گرامب سے باہر نکل سکے ]

زادہ کے آواز آراک کو جس میں اس کی خوردی کی تصویر نقش ہو کر رہ گئی ہے، حسرت عشق

کے ہاتھوں لگنے والا دھواں، زرا دیر کے لیے دھندلا کر کے، اس کو (زادہ کو) خوردی سے

نجات بخش دیتا ہے، لیکن اگر زاہد یہ پاتا ہے کہ خوردی سے پوری طرح نجات پالے،

تو اسے مخلوق سے اپنے تمام مطلق کو 'ملا مت کی لواڑ سے قطع کر دینا ہوگا (بہاں) پریشانی

تھالی اور بے سردمانی سے مراد 'زادہ کی خوردی' کے استغفال و قیام کا سہم بہرہ اور منتشر

ہوتا ہے ۔

'مزنیہ' زہد میں 'خوردی' کفر ہے کیونکہ خوردی اور خوردی زادہ کے آئینہ آراک کو

پوری طرح ڈھانپ لیتی ہے (دھندلا کر دیتی ہے) اور معشوق کی صورت کو اس میں نقش ہونے

سے روکتی ہے۔ لیکن 'شراب رندی' میں خوردی کفر نہیں ہے۔ 'رند' کی اپنی ایک شخصیت

اور 'آپ' کوں ہوتا ہے۔ لیکن اس کی شخصیت 'ایسی نہیں ہوتی کہ اس کا 'مدک' بن جائے۔



## انتباہات

اس کا مدرک تو محبوب، ہونا ہے، اور اس کی شخصیت تو صورت معشوق کو اس کے آئینہ اور اکہ میں منعکس (قائم) کرنی ہے۔ یہ (ایسی) ہوتی ہے، عاشقی کی شخصیت کو کیونکہ مقامِ رندی میں، عاشقی، ای ہوتی ہے اور معشوقی، بھی نیز اس مقام (رندی کو گہری بھی کہا گیا ہے۔ گہریت، مقامِ درئی ہے۔ جس طرح، گہر، دریا میں شراب پینا ہے۔ اسی طرح رندی بھی ہمنادِ عشق میں (پینا ہے)۔ کبھی تو وہ محبوب کے پہرے سے جو آئینہ جام میں جلوہ لگن ہوتا ہے، مست و مہرشار ہو جاتا ہے اور کبھی شرابِ عشق سے۔ جب حافظ کہتے ہیں کہ درندہ بے مآدہ حلال مست، (ہمارے مذہب میں شراب حلال ہے) تو ان کا اشارہ اسی گہریت کی طرف ہوتا ہے۔ (مختصر یہ کہ) 'رند' کا مذہب، گہری، ہوتا ہے اور گہروں کے جہاں شراب حلال ہے جگہ، خود میں و کافر مشرب، زاہدوں کے مذہب میں حرام۔

'رند' اگرچہ خود بینی اور خود رانی تو ترک کر کے کفر سے نجات پا جاتا، اور 'مقامِ عاشقی' پر فائز ہوتا ہے کیلین 'رندی' کے آغاز میں گہروں کے کیش و آئین کے زہرا نثر ہوتا ہے۔ اس حالت میں وہ کثرت (عشق) سے تو کھل آتا ہے لیکن 'درئی' میں گرفتار ہوتا ہے۔ 'مقامِ توحید' پر فائز ہونے کے لیے اس کو سوائے اس کے کوئی چارہ کار نہیں کہ اپنے آپ، کو درمیان سے ہٹا دے۔ یہی وجہ ہے کہ حافظ خود سے خطاب کرتے ہوئے کہتے ہیں:

”تو خود حجاب خودی، حافظ از میان بر خیز“

’اسے حافظ تم خود ہی اپنا حجاب ہو، درمیان سے ہٹ جاؤ‘

دوسری جگہ فرماتے ہیں

”حجاب راہ توئی، حافظ از میان بر خیز“

’اسے حافظ تم خود ہی راستہ کی روکاؤٹ ہو، بیچ سے ہٹ جاؤ‘

’مقامِ رندی‘ میں حافظ کو ’تو‘ سے خطاب کرنے میں کیونکہ ’رندی‘ مقامِ درئی سے اور اسی ’درئی‘ ہی کی وجہ سے ہے کہ خودی کو ’تو‘ کہا گیا ہے۔ ’تو‘ یا ’توئی‘ کا اشارہ عاشق کی ’خودی‘ یا ’آپ‘ سے ہے۔ وہ ’راستہ‘ جس میں ’تو‘ حجاب ہے وہ ’توحید‘ یا ’وحییت‘، کا راستہ ہے۔ ’رند‘، اپنی ’خودی‘ کو درمیان سے ہٹا کے، اور اس کو مٹا کے، ایک دوسری خودی یعنی معشوق کی خودی، میں جگہ بنا لیتا ہے۔ یہ ’رند‘ کی وہی خودی ہے، جو مذکورہ بالا مصرعوں میں حافظ کے ’تو‘ یا ’توئی‘ کی شکل میں نظر

آئی ہے۔

’زند‘ جو مناسب و کاہلیف اور دردِ غم سہنائے تو اپنی ’خودی‘ اور ہمتی کو مٹانے کی غرض سے سہتا ہے۔ انجام کار اس راہ میں اس کے دل پر جھلایا جاوے والا تیر، اسے ہلاک کر دیتا ہے :

تیر عاشقِ کُش، ندانم، بردلِ حافظ کہ زد

ابنِ قدر دانم کہ از شعر تیر شش لُحوں می سبکد

[یہ نہیں معلوم کہ حافظ کے دل پر تیر عاشقِ کُش کس نے مارا (چلایا) یا اُتانا جانا

ہوں کہ اس کے شعر تو اسے خون پیک رہا ہے]

عاشقِ کا مارا جانا ’زند‘ کا منتہائے کمال ہے۔ اس کی طرف ہم مقالہ کے قیاس سے حصہ میں مراجعت کریں گے، جہاں ’زند‘ کے اعلیٰ مدارج و مراتب کا جائزہ پیش کیا جائے گا۔ یہاں ایک دو سرا مونیوں پیش نظر (زیر بحث) ہے۔ یعنی ’زہ نگاہ‘ جس سے ’زند‘ ’زہد‘ کو دیکھتا ہے اور جس کا تعلق ان دونوں (زند و زہد) کے ظاہری پہلو (تعلق) سے ہے۔ اس مطالعہ (جائزہ) میں ہم یہ دیکھیں گے کہ آخر حافظ اپنی (شاعرانہ) زبان کی خارجی (ظاہری) فضائیں ’زند‘ کو ’زہد‘ پر کیوں ترجیح دیتے ہیں؟

## ۱۰۔ زبان کی بے زنی معنی کی فضا میں ’زند‘ اور ’زہد‘ کے درمیان کیا نسبت ہے؟

اس سے پہلے واضح کیا جا چکا ہے کہ ’مقامِ زندگی‘ سے حافظ جو نظر سنجے کے مرتبے یا مرتبوں پر ڈالتے ہیں اس میں دو پہلو ہوتے ہیں۔ ایک اندرونی، دوسرا بیرونی۔ ہم نے اب تک ’زند و زندگی‘ اور ’زہد و زہد‘ اور اس طرح واعظ و مونی کے بارے میں جو کچھ لکھا ہے، اندرونی معنی کے پیش نظر لکھا ہے۔ اس معنی کی رو سے شاعر (حافظ) ’منزلِ زہد‘ کو سچھے چھوڑ کے اُس سہل اگلی منزل ’زند‘ میں داخل ہونے کے قریب ہے۔ وہ دونوں کی سرحد پر ہے ایک طرف وہ زیاد فریب کا خوف نہیں ہونے ہے۔ دوسری طرف اس کے اندر اسے پھونک ڈالنے کی خواہش بھی ہے۔ وہ صومعہ میں ہے لیکن طول و دل گرفتہ ہے :

دلِ ز صومعہ گرفت و خرقہ ساکس

کجاست دیرِ معان و شرابِ ناب کجا

## اقبالیات

[میں مسعود اور خرد ریائی کے ہاتھوں بہت دکھی اور غمزدہ ہوں، درہمناں اور شراب ناپ کماں ہیں (جو ان چیزوں سے مجھے بھناہ دلائیں؟) وہ زہر کے گڑھے میں آگیا، زہر میں گم ہٹھا ہے کہ اچانک ایک معجزہ دے دے چنگ یلے آمو جو رہتا ہے :

من بہ خیال زہدی گزشتہ نشین دطرزہ آنکہ  
 معجزہ ای زہر طرف می زندم، بہ چنگ ورف کلک  
 [میں زہدی کی دھن میں مست، ایک کوزہ میں بٹھا ہوا تھا کہ ایک عجیب تماشا ہوا کہیں سے ایک معجزہ (زر کیا) اور اب میں جس طرف منحوت ہوں وہ اسی طرف سے مجھے ڈھونڈی اور چنگ کی تان سے ٹھوکے دیتا ہے (یا مجھے ڈھونڈی کی تھاپ پر رکھ لیتا ہے)]

لیکن ظاہری (بیرونی) فضائیں زہر اور زندگی کے معانی دوسرے ہیں۔ البتہ زہر کے ظاہری اور باطنی معنی میں جیسا کہ پہلے بیان کیا جا چکا ہے۔ بنیادی طور پر (کوئی فرق نہیں ہے۔ جس طرح زہر کے باطنی معنی میں خوف یا جنت کی نعمتوں سے متنیق ہونے کے خیال سے ترک دینا کا تصور موجود ہے، اسی طرح ظاہری معنی کی رو سے بھی اس میں ترک دنیا پر مہر کاری، تقویٰ اور شوقِ بہت کا تصور موجود ہے۔ البتہ باطنی فضائیں شاعر نے یہ معنی خود اپنی ذات کے حوالے سے جیسے ہیں لہذا بیرونی فضا میں اس کے معنی جمہور اور معاشرہ کے حوالے سے (جیسے ہیں)۔ اس سیاق و سباق میں (دیکھا جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ) زہر ایک طریقہ (خاص) ہے جو ایک مخصوص دینی گروہ زندگی میں اختیار کرتا ہے۔ اس طرح کے لوگوں کو شاعر بعض اوقات سے زہر، بعض اوقات سے مواظظ اور ایک لحاظ سے صوفی کہتا ہے ان متقی لوگوں کے لیے زہر عام لفظ ہے۔ 'واظظ' وہ ہے جس کے اندر ترک دنیا کا کلک و خوف ہو اور صوفی کہہ سے جو منہائے زہر پر فائز ہو۔

اب ہم زند اور اسی قبیل کے دوسرے الفاظ، مثلاً قلندر، مہربانی اور فلاسٹس کے بارے میں غور و تہذیب کے نقطہ پر آئیے ہیں۔ یہ الفاظ بھی بیرونی فضائیں، زہر، مواظظ اور صوفی کی طرح لوگوں کے ایک مخصوص طبقہ کے متعلق استعمال ہوتے ہیں (خاص طور پر) معنی کی رو سے زند، مہربانی، فلاسٹس کا اطلاق ان لوگوں پر ہوتا ہے جو مجلس و عشرت

(جیاشی انفس پرستی، بھولی اور شاہد بازی) لغوی معنی) میں زندگی گزارتے اور اخلاقی اعتبار سے (عموماً) برے اور گناہگار شمار ہوتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ جو شاعر ان دونوں گروہوں — ایک طرف زاہد و اعظ، صوفی، دوسری طرف زند، میخوار، قمار باز — کے درمیان، جوئی مندو معیار کے مطابق فیصلہ کرے گا، وہ یقیناً گروہ اول کی تعریف اور گروہ دوم کی تنقیص اور برائی کرے گا۔ لیکن ہمیں حافظ کے عاشقانہ اشعار بلکہ یہ حیثیت مجموعی سنائی، عطار، رومی، عراقی اور سعدی جیسے شاعر کے کلام میں یہ بات نظر نہیں آتی، بلکہ اس کے برعکس یہ شاعر پہلے گروہ کی تنقیح و تنقیص اور دوسرے گروہ کی تحسین و تعریف کرنے میں۔ یہاں قابل توجہ بات یہ ہے کہ وہ یہ فیصلہ بھی دینی سند و معیار کے مطابق ہی کرتے ہیں اور معاشرہ میں بھی ان کے فیصلہ کو قبولیت حاصل ہے۔ (اگر ایسا کیوں ہے؟) دراصل جو کلام ان شاعروں اور سب سے بڑھ کر حافظ نے کیا ہے، بلکہ انہوں نے خود کو 'زندوں' اور 'میخواروں' کے زمرے کا ایک فرد قرار دیا ہے۔ اس پر فخر کا اظہار کیا ہے۔ یہاں تک کہ جب شعرا ان الفاظ کو ان کے باطنی معنی کے اعتبار سے استعمال کرتے ہیں تو 'زندگی' کی تعریف اور 'زہد' کی تحقیر پسندیدہ اور قابل فہم نظر آنے لگتی ہے۔ لیکن سوال یہ ہے کہ ان الفاظ کے لغوی معنی (خارجی فضا میں) کس طرح متعین کیے جائیں کہ شاعروں کی توجیہ و تعبیر (لفویض معنی) قابل قبول نظر آنے لگے؟

اس سوال کے جواب میں ہم مختصراً یہ کہیں گے کہ شاعر قلندرانہ الفاظ کو بیرونی (خارجی) فضا میں، دور سے، معنی میں استعمال کرتا ہے جس میں ایک رخ مخالفتاً لغوی معنی کی طرف ہونٹ ہے اور دوسرا رخ باطنی معنی کے خارجی عکس کی طرف۔ لفظ یا مخالفتاً لغوی رخ ایک ہلکے سے پید سے زیادہ نہیں ہوتا جو (فی الاصل) باطنی معنی کے خارجی عکس سے دبا ہوا ہوتا ہے۔ بیرونی فضا میں پہلو بہ پہلو معنی کے یہ دو رخ شاعرانہ زبان کے رموز میں سے ہے جسے صرف شاعر سمجھتا ہے۔ وہ یہ جانتا ہے کہ معنی کے مخالفتاً خارجی رخ کو نظریں رکھتے ہوئے کس طرح اس کے باطنی معنی کی جھلک بھی دکھائے۔ اور پھر اس کی بنیاد پر الفاظ اور ان کے متعلق کوئی فیصلہ کرے۔ ذیل میں ہم یہ دکھانے کی کوشش کریں گے کہ وہ یہ نازک کام کیسے انجام دیتا ہے۔

شاعر بیرونی فضا میں، قلندرانہ الفاظ کو (ان کے معنی کے ایک رخ کو نظر میں رکھتے ہوئے) عام زبان سے شاعرانہ زبان میں داخل کرتا ہے، لیکن بجائے اس کے کہ 'زہد' کو 'زندگی' پر

## انبیات

تقویٰ کو مستی اور بے قیدی پر اور نماز روزہ کو نظر بازی و شاہ بازی پر ترجیح دے، اس کے برعکس کرتا ہے یعنی وہ زہد و تقویٰ اور نیکی و فرائض کی تحقیر و تنقیص اور مستی، بے قیدی اور دیوانگی کی تعریف کرتا ہے۔ یہ فیصلہ بھی وہ (شاعر) دینی بنیاد (اسی پر کرتا ہے لیکن جو کچھ وہ کرتا ہے، وہ رندوں، قمار بازوں اور زاہدوں و صوفیوں کے اخلاق و اوصاف کے پیش نظر، باطنی نقطہ نظر سے کرتا ہے۔ یہاں اصل معاملہ اسی باطنی نقطہ نظر کے سمجھنے کا ہے۔ ذیل میں ہم پہلے زاہد کے اخلاق و اوصاف کا تجزیہ و مطالعہ اسی نقطہ نظر کرتے ہیں۔

’زہد‘ اور ’زاہد‘ دینی لحاظ سے معاشرہ میں مغبول اور قابل تعریف رہے ہیں اس عہد میں جب خراسان میں ’صوفیہ حکمت‘ ’نارسی شاہی‘ میں گھل مل رہی تھی، انہار کے ایک صوفی ادیب ابو ابراہیم اسمعیل سنہلی، دینی معاشرہ میں ’زہد‘ کی تعریف و تشریح میں لکھتے ہیں۔ ”جس طرح دنیا کی محبت تمام گناہوں کا سرچشمہ ہے، اسی طرح ترک دنیا تمام عبادتوں کا منبع ہے۔“ اسی سلسلہ میں وہ کسی بزرگ کا قول نقل کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ:

”جس شخص کو دنیا میں زاہد کا نام دیا گیا اس نے گویا ہزاروں نیک نامیاں حاصل

کر لیں اور جس شخص کو دنیا کا بندہ کہا گیا اسے گویا ہزاروں بدنامیاں ملیں۔“

پس مقام ’زہد‘ بذات خود نو پسندیدہ ہے لیکن اس مقام تک رسائی میں خطرات بھی بہت ہوتے ہیں، جو زاہدوں اور زہد کے دعویداروں کی لغزش اور نتیجتاً ان کی بدنامی کا سبب ہوتے ہیں۔ قدیم صوفیاء نے اپنے مختصر احوال کے ذریعے (گاہ گاہ) انہیں تنبیہ (بھی) کیا ہے۔ ان کے بہترین اقوال سے آگاہی حاصل کرنے کے لیے ہمیں ’زہد‘ کی زیادہ دقیق و باریک تعریف کو پیش نظر رکھنا ہوگا۔

اب تک ’زہد‘ کی جو تعریف ہمارے سامنے آئی ہے وہ صرف ’ترک دنیا‘ تک محدود تھی لیکن یہ تعریف ناقص ہے۔ گوشہ نشینی اور ترک دنیا یہ نہ کہ صرف ظاہر (ظاہری پہلو) ہے زہد کی حقیقت ایک قلبی کیفیت ہے۔ ’زہد‘ کی ایک معروف تعریف وہ ہے جو جنید بغدادی نے کی ہے۔ وہ فرماتے ہیں: ”زہد دنیا سے ہاتھ اٹھا لینے اور اس جانب سے دل خالی کر لینے کا نام ہے۔“ اس تعریف کی رو سے زہد دو باتوں پر مشتمل ہے۔ ایک دنیا سے دست بردار ہونا، دوسرے اس کی محبت سے دل کو خالی کر لینا۔ سنہلی پہلے حصہ یعنی دنیا سے

دست برداری کو 'زہد' کا عام مرتبہ اور دل کے خالی ہونے کو 'زہد' کا خاص مرتبہ کہتے ہیں۔ چنانچہ لکھتے ہیں: 'زہد کی حقیقت دل کا علائقہ دیتا سے کٹ جانا ہے، دنیا کی چیزوں سے ہاتھ رکھنا خالی ہونا نہیں ہے۔'

زاہدوں کے لیے ایک خطروہ دنیا کی محبت، دل سے خالی کرنے میں، ان کی کمزوری رہی ہے۔ دوسرے لفظوں میں، معاشرہ میں 'زہد پر رسانی' کا لب لباب، گوشت نشینی اور اعمال ظاہری (کو سمجھا جاتا) رہا ہے۔ زاہدوں کا ہاتھ ملک دنیا سے (بیشمار ہی) خالی رہا، لیکن دل اس کی محبت سے پر اکھی خالی نہیں رہا۔ یہی بات شاعروں کے لیے (خصوصاً حافظ کے لیے) ان پر تنقید و تنقیص کا سبب ہوئی، جو زاہد، زہد پر کار بند ہے۔ لیکن اس کا دل دنیا سے بھرا نہیں ہے وہ دراصل منافق دریا کار ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جب ہم حافظ کو 'زاہدوں' پر تنقید کرنے دیکھتے ہیں تو بیشتر ان کے 'زہد' کو 'زہدِ ریائی' کہتے پاتے ہیں۔ وہ 'زہدِ ریائی' پر بیچ کتاب کھاتے ہیں اور 'زہدِ ریائی' کے لٹہ سے نجات حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ فخرتہ پوری اسی 'زہدِ ریائی' کی ظاہری علامت ہے۔ زاہد، واعظ اور صوفی سبھی فخرتہ پہنتے ہیں۔ سبھی ظاہر پرست ہیں۔ فخرتہ کے نیچے زاہدوں نے زنا در جینوں، اپنی رکھی ہے۔ جس طرح 'فخرتہ' زہد کی ظاہری علامت ہے، اسی طرح زنا در دنیا دوستی اور غفلتِ باطنی کی علامت ہے:

بیچ زہد ظاہر پرست کج شتم  
کہ زہد فخرتہ نہ زنا در داشت اپنائی

[مجھے کوئی زاہد ظاہر پرست، ایسا نہیں ملا، جس نے فخرتہ کے نیچے زنا در نہ ہیں رکھی ہو]

ان زاہدوں کا (اصل) مقام دمغصب، خانقاہ، صومعہ اور مسجد میں ہر جگہ بھی ظاہر پرستی اور ریاکاری ہے:

دلہ ز صومعہ گرفت و فخرتہ سالوس

کجاست دیر زمانہ و شراب تاب کجا

[میرا دل صومعہ اور فخرتہ ریائی سے بڑا دکھی ہے، دیرِ جگہاں اور شرابِ تاب کہاں

ہیں (جو مجھے اس سے نجات دلائیں؟]

حافظ خانقاہ سے بیخاندہ میں سہارے ہیں۔ شاید 'زہدِ ریائی' کا لٹہ آنگہیا اور ان کی آنکھ کھل

گئی ہے۔

دوسرا خطہ جو زاہدوں کے لیے خوف کا باعث ہے، وہ "غرور و خود پسندی" ہے جس کی ہم اس سے پہلے دیکھ چکے ہیں کہ مستحلی نے مال (بک) دنیا (اور اسی طرح آخرت) سے ہاتھ خالی ہونے کو "زہد عام" اور دل خالی ہونے کو "زہد خاص" کہا ہے لیکن اس کے بعد دوسری جگہ ہاتھ اور دل دونوں کے خالی ہونے کو "زہد عام" کا نام دیا ہے اور "زہد خاص" کے لیے کچھ دوسری ہی باتوں کا ذکر کیا ہے۔ یہ باتیں "زہد" کے ایک بہت ہی گہرے نفسیاتی پہلو کی طرف اشارہ کرتی ہیں۔ "زہد" جب ظاہر اور باطن میں دنیا سے موڑ لیتا ہے تو ایک بہت بڑی مشکل میں پھنس جاتا ہے۔ وہ "حفظ نفس" اور "حفاظت" کے دنیائے دنیا کے دھندوں اور پھندوں سے چھٹکارا پاتا ہے وہ ایک طرح کا سکون و راحت محسوس کرتا ہے۔ اس کے علاوہ "زہد" کی لوگ تعریف و توصیف بھی کرتے ہیں اور اسے عزت و وقار بھی حاصل ہوتا ہے۔ اس لیے وہی نثر استورہ نام "جو زاہد کو مٹا ہے اس کے پھانسنے کا سبب بن جاتا ہے۔ درحقیقت بہت سے "زہد" بنیادی طور پر نام و مقام اور مخلوق کی تحسین و ستائش کے حصول کے لیے "زہد" اختیار کرتے ہیں۔ بہر حال احساس راحت، حفظ نفس اور نیک نامی، "زہد" کو خود میں خود چھینا اور مغرور بنا دیتے ہیں۔ چنانچہ مستحلی کے نزدیک "زہد" کے نتیجے میں حاصل ہونے والے انہیں "حفظ نفس" اور منافع اجتماعی کے "زہد" کا نام "زہد خاص" ہے۔ اور جب تک دل ان چیزوں سے اٹھا نہیں جاتا "زہد" حاصل نہیں ہوتا۔ ہمارے شاعروں (مع حافظ) نے بھی جو زاہدوں کی تن آسانی مصلحت اندیشی، غرور و خود بینی، اور خود پسندی پر چوٹ کی ہے تو وہ بھی دراصل مستحلی کی اس بات کا شاعرانہ اظہار ہے۔ درحقیقت حافظ "زہد" (واعظ و صوفی) کو اس کی خود بینی، خود پسندی اور زردگی دہ سے اس لیے علامت کرتے ہیں کہ ان کی نظر میں، اس کا "زہد" ناقص اور بے کار ہے۔ یہ کیونکہ الہی اس کا دل "زہد" کے ناندوں (کے خیال) سے پاک نہیں (ہوا) ہے۔

سطر بالا میں معاشرتی نقطہ نظر سے، بیرونی فضا میں، زاہدوں، واعظوں اور صوفیوں کی تحقیر و تمقید کے متعلق حافظ کے دلائل ہم نے دیکھے۔ اب یہ دیکھنا ہے کہ سندوں، تمار بازلوں اور ہوس پرستوں کی تعریف و توصیف میں ان کے پاس کیا دلائل ہیں۔

حافظ دراصل "مترجم عاشقی" اور مقام ولایت یعنی ایک بلند نرا اخلاقی مرتبہ پر ناز کریں۔ جہاں انہوں نے چشمہ عشق سے دھو کر نئے کے بعد، تمام موجودات عالم پر انالہندہ نظر دیا ہے۔ وہ

وہیں سے فوتی دے رہے ہیں۔ یعنی معاشرتی لحاظ سے زاہدوں، واعظوں اور صوفیوں پر تنقید کر رہے ہیں لہذا یہ بات فطرتی ہوگی مگر ہم یہ کہیں کہ وہ زندگی، فکری، قمار بازی اور شہدین کو ان کے باطنی معنوں میں استعمال کرتے ہیں۔ یہ بات ہے بھی درست (جیسا کہ ہم بعد میں واضح کر دیں گے)۔ یہ وہی بات ہے جسے ہم نے بیرونی فقہاء میں فلندرانہ الفاظ کے باطنی معنی کے عکس سے تعبیر کیا ہے۔ لیکن ساتھ ہی ان الفاظ میں ان کے خارجی معنی کی جھلک بھی موجود (ہوتی) ہے۔ (ایسا یہ بات) پوری حرأت کے ساتھ کہی جاسکتی ہے کہ حافظ کی شاعری میں استعمال ہونے والے تمام فلندرانہ الفاظ، مثلاً زندہ فلندرانہ تلاش، شناہد ساقی، مرغ، منچہ، پیر مغان، زلف، حظ، خال، بوس و کنارے، شراب، بادہ، مستی اور جامِ زخیرہ میں۔۔۔۔۔ ان کے ظاہری اور بیرونی معنی موجود ہوتے ہیں۔ دوسرے الفاظ میں، ایسا نہیں ہے کہ حافظ نے کسی شعر میں 'زندہ' کو اس کے ظاہری معنوں میں اور کسی میں عاشق اور ولی کے معنوں میں استعمال کیا ہو یا کسی شعر میں 'بادہ' سے 'شرابِ انگوری' مراد لی ہو اور کسی میں 'شرابِ محبت'۔۔۔۔۔ درحقیقت اس قسم کی تشریح سے شاعرانہ زبان اپنی حقیقت و معنویت کھو بیٹھتی ہے۔ عاشقانہ شاعری کی زبان جو صوفیانہ حکمت کی زبان ہے، ایسا زبان نہیں ہے جس میں معنی کی صرف ایک تہہ (پر ت) ہو اس میں معنی کی مختلف تہیں ہوتی ہیں۔ یہاں تک کہ بعض اوقات تشریح کرنے والے خود بھی کہتے ہیں کہ یہاں 'شراب' سے مراد 'شرابِ محبت' ہے۔ اس قسم کی تشریح (سطحی) ہے کیونکہ (ایسے نوعوں پر) شاعر کسی لفظ (بادہ) کے صرف ایک معنی کو نظر رکھنے میں مبالغہ اسی لفظ (بادہ) سے اس کے لغوی معنی بھی متبادر ہوتے ہیں۔ یہ کیسے ممکن ہے کہ ہم لفظ 'بادہ' پر صبر یا نہیں اور اس کے لغوی معنی کسی نہ کسی طرح ہمارے ذہن میں نہ آجائیں۔ یہ جو شاعر کہیں 'بادہ' کے معنی 'بادہ انگوری' اور کہیں 'بادہ محبت' لیتے ہیں تو اس کی وجہ یہ ہے کہ بعض اشعار میں سیاق و سباق میں، باطنی معنی کی چھوٹ گہری ہوتی ہے اور بعض میں کم (یعنی لغوی معنی کی تابانی زیادہ ہوتی ہے) اس لیے یہ مناسب نہیں کہ ہم حافظ کے اشعار کو فلندرانہ الفاظ کی مدد سے درصوں میں تقسیم کر دیں اور یہ دہری کریں کہ فلاں حصے میں الفاظ لغوی اور عام معنی میں استعمال ہوئے ہیں اور فلاں میں باطنی معنی میں۔۔۔۔۔ مثلاً 'زندہ' کو کبھی لغوی معنی کا حامل سمجھیں اور کبھی اس کے معنی 'عاشق' اور 'ولی' کے لیں۔ حافظ کے اشعار میں جہاں کہیں 'زندہ' یا کجینیت جمہری فلندرانہ الفاظ کی تعریف کی جاتی ہے وہاں (ان الفاظ



ہیں) ان کے ظاہری اور باطنی دونوں معنوں کی گنہائش موجود ہوتی ہے (ایسے متونوں پر) باطنی معنی کی رو سے تو اس کی تعریف سمجھ میں آتی ہے لیکن لغوی (بیرونی) معنی کے لحاظ سے اس کی تعریف کی کیوں کر توجیہ کی جائے گی؟ یہ نکتہ قابل غور ہے۔

اس نکتہ کو سمجھانے کے لیے، ہم فارسی کے صوتی شعرا کے اس میکائی طریقہ (فنی اصول) کی تشریح کرنے ہیں جس سے وہ شاعری میں کام لیتے ہیں۔ یہ میکائی طریقہ تبدیلی صفات کہلاتا ہے۔ (اس کی مزید وضاحت کے لیے) یہاں ہم اس 'زاہتی عمل' کو جو شاعر نے 'زندہ' کے معاملہ میں اختیار (استعمال) کیا ہے۔ تفصیل سے لکھتے ہیں۔ لیکن (یہ بات ذہن میں رہنی چاہیے کہ) یہ میکائی طریقہ صرف 'زندہ' ہی کے سلسلہ میں کام میں نہیں لایا گیا بلکہ تمام فلندرانہ الفاظ میں بطور اصول استعمال کیا جاتا ہے۔

'زندہ' کو (بیرونی معنی کی رو سے) معاشرہ کے ایک اخلاق لائق شخص کی حیثیت سے جانا جاتا ہے جس میں بڑے سُن (صفات) بھرے (ہوتے) ہیں۔ اس کے یہ صفات (سُن) لالابالی ہیں (بے قیدی)، آزادہ روی، آخرت سے بے اعتنائی، بیخواری، بدسنی اور شاہد بازی ہیں۔ وہ نماز روزہ سے دور ایک بے عمل مکیمنہ آدمی (ہوتا) ہے جسے خزانہ، سجادہ اور مسجد سے کوئی سروکار نہیں (ہوتا)۔ بحیثیت مجموعی یہ صفات دو طرح کے (ہوتے) ہیں۔ ایک سلبی اور دوسرے ایجابی۔ 'زندہ' کے سلبی صفات زاہدوں، میں ہونے ہیں (خود) 'زندوں' میں نہیں ہونے اس کے برعکس ایجابی صفات زندہ میں ہونے ہیں لیکن زاہدوں میں نہیں ہوتے۔ تبدیلی صفات کی میکائینیت (میکائیم انتزاع صفات)، 'زندہ' کی معاشرتی شخصیت کو ان صفات سے عاری (قرار دے دیتی) کر دیتی ہے۔ جب ہم 'زندہ' کی بے عملی (نماز و روزہ سے بے پڑائی) لالابالی ہیں، آزادہ روی، خرقہ نہ پہننے پر فخر نہ کرنے کو مندرجہ صورت میں نظر میں رکھتے ہیں تو وہ تمام اعتراضات جو اخلاقی لحاظ سے اس پر وارد ہوتے (ہو سکتے) ہیں خود بخود ساقط ہو جاتے ہیں۔ 'زندہ' کے سلبی اوصاف تبدیلی صفات کی صورت میں وہی اوصاف (شوق بہ بہشت وغیرہ) ہیں جن کی بنیاد پر 'ریا کار زاہد' مورد ملامت قرار پاتا ہے۔ 'زاہد' بہشت کے شوق کی وجہ سے مقام آزادی نہیں حاصل کر پاتا (لیکن اگر بغور دیکھا جائے تو) 'زندہ' (بہشت سے) بے رغبتی اور بے قیدی، تبدیلی صفات کی رو سے (اپنی اصلیت میں) وہی 'مقام آزادگی' ہے (جو اسے حاصل ہے) لیکن 'زاہد' (اس سے محروم ہے)۔ 'زاہد' کا غرور و خود پسندی اس کے اعمال

## ماظف کی زندگی لآ

(عبارت) کا نتیجہ ہونے میں۔ لیکن چونکہ 'زند' کے ہاں 'اعمال' نام کی کوئی چیز ہی نہیں ہوتی اس لیے اس کے ہاں غرور و خود پسندی کا کوئی محرک (سبب) بھی نہیں ہوتا۔ وہ خدا سے (کسی صلہ کا) طلب گار نہیں ہوتا۔ خرفہ نہیں پہنتا، مسجد میں نہیں جاتا، عبادہ نشین و خلوت گزنی بھی نہیں کرتا اور نہ ان چیزوں کے بارے میں کسی کے سامنے ڈینگ مارتا اور سختی بھگاتا ہے۔ 'زائد' میں بھی صفات کدورتِ طلب کا سلب ہونے میں۔ لیکن چونکہ 'زند' کا قلب ان باتوں سے پال ہوتا ہے اس لیے اس میں کدورتِ قلب (بھی) نہیں ہوتی۔

ایجابی صفات (اوصاف) کے سلسلہ میں بھی یہی ذہنی عمل (تبدیلی صفات) کام کرتا ہے (مثلاً) 'زائد' کے دل میں بہشت کا خیال جاگزیں ہوتا ہے۔ اس کے اعمال (عبادات) نفس کی خاطر ہونے ہیں جو مستقبل میں اُسے حاصل ہوں گے۔ لیکن 'زند' اس خیال سے آزاد ہوتا ہے وہ ہمیشہ دلنشاط اور مستی و مدہوشی کا خواہاں ہوتا اور موجودہ وقت سے فائدہ اٹھانا (چاہتا) ہے اس کے اعمال — میٹھاری، مستی اور شاہ بازی اسی وقت سے فائدہ اٹھانے کی صورت میں ہیں اس کا مجازی عشق بھی اس کو غرور و خود پسندی کے پھندے سے نکلنے میں مدد و معاون (ثابت) ہوتا ہے۔ اس کا دُور شوقِ نظر بازی، شاہ بازی اور محبوب و ساقی کے سامنے اظہارِ عجز و نیاز، اس کے غرورِ نفس کی بنیاد دُعا دیتے ہیں۔ یہ ایجابی صفات (بدلی ہوئی صورت میں) جیسا کہ کم بعد میں مطالعہ کریں گے، ان صفات کے عین مطابق ہیں جو (کسی) انسان میں 'منزل زدہ' کو جوہر کے 'منزلِ عشق' میں قدم رکھنے کے بعد پیدا ہونے میں — درحقیقت 'شاعر' (زند کے) ان اسلی و ایجابی صفات کو قابلِ ستائش قرار نہیں دیتا۔ دینی معیار (سند) کی رو سے ان 'اعمال' کا ازسکاب (کسی طرح) پسندیدہ نہیں ہے۔ لیکن شاعر کو نہ (زند کے) ان اعمال کے ازسکاب و صدور سے کوئی غرض ہے اور نہ معاشرہ کے ایک فرد کی حیثیت سے وہ اس کے اعمال و اخلاق کے متعلق کوئی رائے یا فیصلہ دینا چاہتا ہے۔ دراصل اس کے نقد و نظر (تنقید) کا موضوع 'زائد و اعظ' اور ان کے اعمال و اخلاق ہیں۔ عاشق (زند) نہیں۔ اس کا مقصود ان صفات کی خالص (بے غل و غش) صورت کی دریافت ہے۔ وہ بھی اس لیے کہ وہ ان کی روشنی 'زائد' (واعظ و مونی) کی تحقیق و تعمق کر سکے (یعنی ان کی صحیح نسبتیاتی کیفیات کو سمجھ سکے)

اگرچہ بدلی ہوئی اور مجرّد صورت میں، شاعری میں 'زند' کے صفات قابلِ ستائش قرار پاتے

## اقبالیات

ہیں لیکن ساتھ ہی ان کے بیرونی معنی 'ان کے باطنی معنی کے ہاتھ میں ہاتھ ڈالے آگے بڑھنے' ہیں۔ شاعر کا مقام و مرتبہ، منزل عشق و مقام ولایت ہے۔ یہ مقام زہد سے فروز نہیں، مارا جاتا ہے۔ اسی وجہ سے جب بیرونی فضا میں معاشقہ کی شخصیات — 'زہد'، 'واعظ' اور 'صوفی' کے ہاے میں کچھ کہتا ہے تو ان الفاظ کا ظہور، ان کے باطنی کے ساتھ ہوتا ہے۔ درحقیقت جو نورا زہد کے صفات مبدلہ و مجردہ میں سے جھلکتا ہے، وہ ایک ایسا نور (نورِ باطنی) ہے جو باطنی (فضا) میں جھلکتا ہے۔ اگر فلندرانہ الفاظ کے بیرونی معنی میں باطن کی جھلک نہ ہو تو شاعر ان کے حق میں فیصلہ نہیں کر سکتا (ایسی صورت میں پھر) اس کی زبان بھی، شاعرانہ زبان نہ ہوگی۔

اوپر ہم نے 'زندگی رائے'، اس کے مرتبہ سے فروزا، 'زہد' کے بارے میں ملاحظہ کی۔ اب ہم یہ دیکھیں گے کہ وہ خود اپنے ادراپنے، ہنر کے بارے میں کیا کہتا ہے۔ زندوں کے بہت سے سلبی صفات، جیسا کہ مذکور ہوا، ایسے ہیں جو زاہدوں میں تو دیکھنے میں آتے ہیں لیکن زندوں میں ان کا نشان تک نہیں ملتا۔ (اس کے برعکس) ان کے (زندوں کے) بعض دوسرے صفات — مثلاً پورہ نوشی، مستی، نظر بازی وغیرہ — ایسے ہیں جن کی زاہدوں کو ہرگز نہیں ملے گی۔ شاعر 'منزل عشق' میں اپنے زوقِ حال کو انہیں الفاظ (بارہ نوشی، نظر بازی، مستی وغیرہ) کے ذریعہ بیان کرتا ہے۔

## حواشی

- ۱۔ اس خیال کی تصدیق ان شعرا کے ایسے اشعار سے بھی ہوتی ہے جس میں 'حیرت' کا مضمون بیان کیا گیا ہے۔ ہمارے صوفی اور عارف شعرا کی حیرت، دینی حیرت ہے جو ایمان کے بعد (نتیجہ میں) پیدا ہوتی ہے۔ جبکہ جدید شارحین کے ہاں 'حیرت' کا مضمون نفسیاتی ہے جس کی بنیاد مذہب لا اوری، یا الفلک پر (صوفی) ہے۔
- ۲۔ قلندرانہ الفاظ مثلاً خرابات، حجاباتی، بادہ، مستی و جام، ساقی و شاہد۔۔۔ یہ الفاظ کا صرف ایک سیدہ ہے جسے صوفی شعرا نے زبان میں داخل کیا ہے۔ لفظوں کا دو مرا سیدہ جو جدید معنوں کے ساتھ زبان میں داخل ہوا، معشوق کے احوال سے بدن مثلاً زلف، خود خال، چشم، ابرو وغیرہ سے متعلق ہے۔ چونکہ ان الفاظ کا تعلق زندگی شاہد بازی و نظربازی اور شاہد رسانی سے ہے لہذا ایک معنی میں ان کو بھی قلندرانہ الفاظ میں شمار کیا جاسکتا ہے۔
- ۳۔ یہ وجہ کہ ہمارے صوفیوں اور عارفوں نے فارسی شاعری کی طرف توجہ کی خود ایک پیچیدہ مسئلہ ہے جو گہرے اور پیچیدہ مطالعہ کا متقاضی ہے۔ یہ الگ بانٹ ہے کہ انھوں نے قلندرانہ الفاظ کو نئے معانی و مطالب کے ساتھ استعمال کیا جس کی (شاعرانہ زبان میں) پہلے سے کوئی مثال موجود نہیں تھی۔ لیکن اگر دوسری طرح دیکھا جائے تو اس کا پہلے سے چہن تھا یعنی اگرچہ لفظوں کے معنی بدل دینے کی مثال اور نظر پہلے سے موجود نہیں تھی لیکن فارسی شعرا نے تفویض معنی میں تغیر و تبدیلی کی راہ نکالی تھی۔ چنانچہ ہم دیکھتے ہیں (وہ قلندرانہ الفاظ مثلاً) مستی اور بادہ گساری کو مثبت معنی میں استعمال کرتے تھے۔ ہر چند کہ تفویض معنی کی اس روش کی بنیاد دینی سند و معیار پر تھی۔ لیکن بہر حال اسی شاعرانہ تفویض معنی سے (اگے چل کر) ہمارے عارف اور صوفی شاعروں کو، الفاظ کے معنی میں، دینی سند و معیار پر تغیر و تبدیلی پیدا کرنے کا پروانہ اٹھ گیا اور انھوں نے الفاظ کے معنی میں دوسرے نئے نظریے سے تبدیلی پیدا کی۔

## اقبالیات

۴۔ جناب ڈاکٹر منوچہر تھری بے (اپنی کتاب، 'مکتبہ حافظ' طبع دوم، مطبوعہ تلوس تہران ۱۳۶۵-۱۳۶۴ء ص ۲۲۴ تا ۲۸۱) حافظ کی شاعری کے الفاظ و مصطلحات کو معنی کے اعتبار سے دو اقسام 'مقبول و مردود' میں تقسیم کیا ہے۔ اور بعد میں ہر ایک کی مزید ذیلی تقسیم کی ہے۔ راقم مقالہ، جناب منوچہری کی اس دوسری تقسیم سے تو متفق ہے لیکن ان کے منفی الفاظ کو "مفقور و مردود" کا عنوان دینا مناسب نہیں سمجھتا۔ مانا کہ حافظ تغویٰ و پیریز گاری، زہد و شریعت اور اسی قسم کے دوسرے الفاظ پر تنقید اور تنقیص کرتے ہیں لیکن (یہیں سمجھنا ہوں کہ یہ معنی میں اضافہ اور ترقی کی حیثیت رکھتی ہے۔ اصل میں حافظ زہد و شریعت سے نفرت کرتے تھے اور وہ ان کو مطلقاً مردود و ناپسندیدہ سمجھتے تھے۔ درحقیقت ان الفاظ کے معنی انسانی ہیں فطری اور مطبق نہیں ہیں۔ اگر ہم زہد و تغویٰ کا مفاد بنا پارسانی اور فحش و فحور سے کریں تو (ہم یقیناً محسوس کریں گے کہ) شاعر کے ذہن میں ان الفاظ کے معنی مثبت ہیں۔ اگر ان الفاظ کو منفی معنی دے گئے ہیں تو اس کی وجہ یہ ہے کہ شاعر نے ان معنوں کو، اصل معنی سے زیادہ اچھا سمجھا ہے۔

۵۔ زندانہ الفاظ باطنی فصائیں، ان معنوں سے ہٹ کر، جو باریک سارہ الفاظ کی نسبت سے ان میں پیدا ہو جانے ہیں، مختلف اور متفاوت معنی کے حامل ہوتے ہیں۔ کیونکہ عالم دنیا سے ماورئی متعدد عالم ہیں۔ مثلاً خود عاشقی و رندی، عشق کے مختلف مراتب میں سے محض اس کا پہلا مرتبہ ہے۔ مرتبہ عاشقی انجام کار، مرتبہ معشوقی، پرتیم ہونا ہے۔ ان کے درمیانی فاصلہ میں 'رندی' کے مختلف مدارج (درجات) ہیں۔ بعض ادیبوں اور شاعروں نے 'عشق و رندی' کے پہلے مرتبہ کو 'عالم دل' اور دوسرے مرتبہ کو 'عالم جان' کہا ہے اور ان دونوں عالم سے ماورئی کئی دوسرے عالم کے بھی قائل ہوئے ہیں۔ (اس پس منظر میں اظہار ہے وہ معانی جن کا تعلق عالم جان سے ہے وہ عالم دل کے معنی سے بلند و برتر ہوں گے۔ یہی وجہ ہے کہ ہمارے شاعروں نے (مع حافظ) بعض زندانہ الفاظ کو منفی معنی دیے ہیں۔ درج ذیل شعر اس کی صرف ایک مثال ہے:

کجا یا ہم وصالی چوں تو ستا ہی

من بدنام زندلا ابالی

بھروسہ بدنام زندلا ابالی تجھ جیسے بادشاہ (حسن و کمال) کے وصال سے کیسے

سرفراز و نیکو حساب ہو سکتا ہے ما

(اس موضوع سے تفصیلی بحث مقالہ کے آئندہ حصہ میں کی جائے گی)

۶۔ اس رسالہ کی تصبیح پل نویانے کی ہے جسے راقم مقالہ نے فارسی ترجمہ کے ساتھ رسالہ معارف چوتھے درجہ شمارہ ۱۰ فروردین زتیر ۱۳۶۶ھ میں ۱۰۶-۱۱۰ میں شائع کر دیا ہے۔ شفیق کے رسالہ کے انتخاب کا مقصد یہ نہیں ہے کہ اس کے منازل سلوک کے مضامین کا حلقہ کے افکار سے موازنہ کیا جائے (گو ہم نے یہ تسلیم کر لیا ہے کہ وہ اس سے متاثر تھے البتہ خیال کہ حافظ کو اس رسالہ کا علم تھا ایک ضعیف سے احتمال سے زیادہ نہیں) بلکہ بات یہ ہے کہ یہ رسالہ ایک قدیم جامع تصنیف ہے جس میں اسلامی تصوف کے روحانی سیر و سلوک کے تمام خطوط سیر کی نشاندہی کی گئی ہے۔ میں نے اس کتاب کو بنیاد بنا لیا ہے تاکہ بعد میں اُسے دلسے شاعروں اور ادیبوں کے خیالات و افکار میں پیدا ہونے والی تبدیلیوں کا، اس سے موازنہ کیا جاسکے۔

۷۔ شفیق کے مفہوم محبوبی اور متاخرین کے مفہوم محبوبی میں فرق ہے شفیق کے نزدیک ساکن 'محبوب خلایق' ہوتا ہے جبکہ متاخرین صوفیا (مع غزالی) کی نظر میں وہ 'محبوب حق' ہوتا ہے۔ اس مقام کو بعضوں نے 'مقام مصطفیٰ' کہا ہے (عین العضاۃ صفحہ ۱۱۷-۱۲۳) تمہیدات تصحیح عقیق عمران - مطبوعہ تہران یونیورسٹی تہران ۱۳۴۲ھ ص ۱۱۷-۱۲۳)

۸۔ اسی وجہ سے صوفیانہ حکمت میں 'زہد' کو منحوس و مردود نہیں کہہ سکتے۔

۹۔ اس مقصد کے لیے درج ذیل کتابوں سے رجوع کیجئے :

تعارف کھانا بازی (باب ۳۶)، القیوم تہراج (تصحیح نکلسن لیڈن ۱۹۱۶ء ص ۴۶-۴۷) رسالہ تفسیر (ترجمہ فارسی تہران ۱۹۴۵ء ص ۱۷۲-۱۸۰)، مناقب الصوفیہ، قطب الدین عبادی (تصحیح نجیب مائل ہروی تہران ۱۳۶۲ھ ص ۴۳-۴۵)، التفسیر قطب الدین عبادی (تصحیح غلام حسین یوسفی تہران ۱۳۴۷ھ ص ۵۹-۶۳) انخاص طور پر تعریف مستطی بخاری کی شرح (تصحیح محمد روشن ج ۳ تہران ۱۳۶۵ھ ص ۱۲۱ کے بعد)

ان ادیبوں نے بزرگ صوفیا کے مقولات و ملفوظات کے حوالہ سے 'زہد' کو بنیادی طور پر ترک کر دینا سے تعبیر کیا ہے۔ مثلاً کشمیری کے اس مشہور قول میں 'زہد' و 'زہد' کی

## انبیات

پرتقد کی گئی ہے جس میں وہ فرمانے ہیں کہ 'زہد' غفلت سے کہوں کو دنیا لاشے (بیچ) ہے اور زہد اس لاشے سے غفلت ہے۔ (مترجم تعارف، ص ۱۳۲۵، الطبع ص ۲۷)۔ دلیل اس کی یہ ہے کہ زہد دنیا سے ہاتھ اٹھالینے کے سوا کچھ اور نہیں، اور دنیا بنیادی طہ پر لاشے ہے اگر اس لفظ سے معنی کے اعتبار سے پانچویں اور چھٹی صدی ہجری کے بعد دوسرے پہلو پیدا کر لیے ہیں، لیکن نثری تصنیفات میں اس کے وہی معنی قائم و برقرار رہے جیسا کہ ملتا محمود کاشانی نے (جو حافظ کے معاصر ہیں) آٹھویں صدی ہجری میں 'زہد' کی تعریف میں صرف زنجب عن متابع دنیا، کہا ہے (مصباح البدایہ، تصحیح جلال تہامی تہران ۱۳۲۵ - ص ۲۷۲) جہاں تک میرے علم میں ہے عین القضاہ ہمدانی وہ واحد ادیب ہیں جنہوں نے 'زہد' کو شاعرانہ لفظ و نظر سے مطالعہ کا موضوع بنایا۔ "تمہید" میں (ص ۳۱۱) وہ کسی صوفی بزرگ کا قول نقل کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں: "سائل: تین طرح کے ہوتے ہیں، ایک وہ جو دنیا میں سیر و سلوک کرتے ہیں۔ ان کا سرمایہ دنیا اور ان کا نفع گناہ و لیشمانی ہے دوسرے وہ جو آخرت میں سفر کرتے ہیں ان کا سرمایہ بندگی و عبادت اور نفع، بہشت ہے اور تیسرا گروہ ان لوگوں کا ہے جو خدا کی طرف سفر کرتے ہیں۔ ان کا سرمایہ معرفت اور ان کا نفع مودید ابراہیمی ہے۔ آگے چل کے لکھتے ہیں: "مجھے معلوم ہے کہ تم یہ سن کر کہو گے کہ یہ دوسرا مقام — یعنی سفر آخرت و مقام زہد اور بیان تراہد ہے" اس سے واضح ہوا کہ قاضی عین القضاہ ہمدانی کی نظر میں 'زہد' کے معنی آخرت کے سفر کے ہیں یہ معنی شعرا کے شعری لفظیات ہیں آتے والے لفظ 'زہد' کے معنی سے پوری طرح مطابقت رکھتے ہیں تمہیدات میں 'زہد و زہاد' کی بحث فارسی زبان کے اہم اور بنیادی مباحث میں سے ہے (رک ص ۳۱۱ - ۲۱۴) اگرچہ نثر میں ہے لیکن ایرانیوں کے صوفیاز اور عقائد موضوعات میں سے ہے اور اس سلسلہ میں قاضی عین القضاہ کی توضیحات، 'زہد و زہاد' بدلتے ہوئے معنی کے ایک اہم موڑ اور مرحلہ کی نشاندہی کرتی ہیں۔

۱۰۔ دیوان سنائی لہجہ مدرس رضوی تہران ص ۸۱۵ میں قدیم ترین شعر جس میں جمال محبوب کے مشابہہ سے 'زہاد' کے عجز کی طرف اشارہ کیا گیا ہے اور جسے عین القضاہ ہمدانی نے تمہیدات (ص ۲۸۲) میں نقل کرنے کے بعد لکھا ہے کہ میرے مرشد شیخ نمودر دودا سے اکثر پڑھا کرتے تھے اس طرح سے ہے:

## حافظ کی زندگی

گزر زاہد را جمال آن روئے رسد  
 ما را بہ سر کوٹھے یکے ہوئے رسد  
 اگر ناہد اس پری جمال کے پہرہ کی ایک جھلک دیکھ لے تو اس کی دشت دیوانگی  
 سے گلی کو بچے گویا اٹھیں!

۱۱۔ دیوان عطار، تصحیح تقی تفسلی، طبع سوم تہران ۱۳۴۲-۱۳ ص ۵۷

۱۲۔ دیوان عطار۔ ص ۴۹

۱۳۔ زہد رندان تو آموختہ را ہے بد نیست

من کہ بدنام جہانم چہ صلاح اندیشتم (حافظ)

۱۴۔ جیسا کہ ملاحظہ فرمائیں! زہد ایک ایسا مقام منرف سے جو پسندیدہ احوال اور  
 بلند مراتب کی بنیاد ہے۔ (مناقب الصوفیہ۔ ص ۲۲)۔ پانچویں صدی ہجری کے  
 عاشقانہ نغمہ سرا، خاص طور پر خراسان کے صوفیہ تھے۔

۱۵۔ اس عاشقانہ و صوفیانہ نغمہ کے اصل مولد و منشا خراسان تھا۔ ایران میں صوفیہ حکمت کی  
 بنیاد اول اول خراسانیوں نے رکھی (اسی طرح) فارسی کی صوفیانہ اور عاشقانہ شاعری کا مبرہ  
 نورس بھی۔ پانچویں صدی ہجری میں، خراسان ہی میں تیار ہوا۔ احمد غزالی رستائی اور عطار  
 جو صوفیانہ اور فارسی زبان میں عاشقانہ ادب کے بانی تھے تمام خراسانی تھے ہاں  
 وہ صوفیانہ نغمہ جو پانچویں صدی کے اوائل میں خراسان کے شہر دل خصوصاً نیشاپور سے  
 اٹھی۔ وہ آہستہ آہستہ مغربی ایران کے شہر دل، عراق عجم، قراقرم، قزوین، ہمدان، مرے  
 اور صغناں تک پھیل گئی اور ساتویں صدی ہجری تک تو تمام شہروں۔ شیراز، کرمان، ایٹانے  
 کو پکڑ لیا۔ خاص طور پر تونیز تک جا پہنچی (ساتویں صدی ہجری میں مغلوں کے حملوں اور خراسان  
 کے صوفیوں اور شاعروں کی، دوسرے شہروں میں ہجرت سے تمام ایران میں صوفیانہ حکمت  
 اور فارسی شعر و ادب کی ترویج و اشاعت میں بڑی مدد ملی۔ سہری اور حافظ کی صوفیانہ  
 شاعری اور شاعرانہ تصوف تیاری طور پر خراسانی ہے۔ حافظ کا دیوان از مرزا خراسانی  
 ہے۔ وہ وہی خیالات و افکار بیان کرتے ہیں جو عطار دستائی (ان سے پہلے) بیان  
 کر چکے ہیں۔ جن لوگوں نے حافظ کے صوفیانہ خیالات کو ان کے ہم وطن روز تہان نقلی کے  
 خیالات و افکار سے ملانے کی کوشش کی ہے، انہوں نے سخت سہو کر کھائی ہے اس



## ادبیات

میں کوئی شک نہیں کہ روزِ بمان بقلی ایران کے ان معروف صوفیوں میں سے ہیں جنہوں نے عشقِ الہی کے بارے میں قلم اٹھایا ہے۔ لیکن ان کا سلسلہ تصوف دراصل جنید بغدادی کے سلسلہ سے ہے جو ابنِ خلیفہ اور ابوالحسن دہلی کے ذریعہ مختلف اطراف سے اشاعت پذیر ہوا۔ لیکن ساتویں صدی ہجری کے بعد جس صوفیانہ مکتب نے ایران کے دوسرے شہروں کی طرح شیراز میں بھی غلبہ حاصل کیا وہ خراسانیوں کا عاشقانہ مکتب ہے۔ فقار اس حیثیت سے خراسان کے سب سے زیادہ اہم شاعر و ادیب عطار ہیں۔ فارسی زبان کی صوفیانہ شعر و ادب کی تاریخ میں عطار کی شاعری (مثنویات، غزلیات اور قصائد) وہ لفظ ہے جہاں سے فارسی کا صوفیانہ ادب ایک خاص رخ اختیار کر لیتا ہے۔ ہمارے ادب میں عطار کی شخصیت، عمدتاً نہ شخصیت ہے اس حیثیت سے کسی دوسرے شاعر حتیٰ کر سنائی کو بھی ان کے مقابلہ میں نہیں کیا جاسکتا۔ ان کے بعد فارسی کی صوفیانہ شاعری اگر یورپی طرح نہیں تو بڑی حد تک ان کی شاعری سے متاثر رہی ہے۔ مگر یہ لحاظ سے حافظ بھی عطار کے شاگرد ہیں۔ نیشاپور میں ان کے انتقال کے بعد خراسان میں صوفیانہ حکمت اور شعر و ادب کا دروازہ ہمیشہ کے لیے بند ہو گیا لیکن بعد میں خراسان کی عاشقانہ و صوفیانہ حکمت اور معنوی شاعری کی برکت سے، ایران کے دوسرے شہروں میں نئی زندگی دوڑ گئی۔

۱۶۔ تہذبات۔ ص ۳۰۰

۱۷۔ 'زادہ' ارد 'زند' کے اخلاق و کردار اور لباس کا باہمی مقابلہ کچھ حافظ ہی کا خاص موضوع نہیں ہے بلکہ بحیثیت مجموعی، ایران کے تمام شعرا کا موضوع سخن رہا ہے مثلاً عطار فرماتے ہیں:

ندھب زندانِ خراہات گیسر

خرنہ و سجادہ بیٹیکن زردش (دلوان ص ۱۶۱)

[دیو گبر کے زندوں کے ندھب (کے علامات یعنی) خرنہ و سجادہ کو کندھے سے

اناد کر پیٹیک دو]

۱۸۔ اس بات میں 'خرنہ تقویٰ' منزل خوف کی علامت ہے اسی طرح درج ذیل بیت میں

صومر و خرنہ سالوس

## حافظ کی زندگی II

دلِ زمزمہ بگونت و خرقہ ساکوس  
 بکاست دیرِ سخا، نغمہ رباب کجا  
 [میرادل صومعہ اور خرقہ ساکوس کی وجہ سے حد درجہ مغموم اور دکھی ہے، اور پرخاں  
 اور نغمہ رباب کہاں ہیں (تاکہ میں اس نہ پھر رہا ہوں اور اس کے سامان نغمہ و مہابت  
 سے چھٹکارا حاصل کر لوں)]

۱۹۔ حافظ کی شاعری سمیت جب اور جہاں بھی 'دقت' کا ذکر آتا ہے تو اس سے مراد 'احکام  
 وقت' یعنی شادی و غم، اندوہ و ملال، قبض و بسبب وغیرہ ہونے ہیں۔ لیکن  
 'وقت' کے اصل معنی، اس کے زیر اثر پیدا ہونے والے احوال ہیں۔ وقت کا منبع  
 حالات اور مصدر احکام (دقت) ہونا ایسا ہی ہے جیسے وہ عالم روح کے آسمان پر  
 بادل ہیں جس سے گونا گوں حالات، قطرات کی طرح عاشق کے دل پر تراوش کرتے ہیں  
 ان حالات کے وقوع کی وجہ سے اس کو 'دقت کی بونگونی' بھی کہتے ہیں۔  
 (دقت کی تعریف و تشریح کے لیے ملاحظہ فرمائیے سوانح حواشی ص ۷۷، ۷۸)

۲۰۔ 'احکام وقت' مختلف و متضاد (ہوتے) ہیں۔ وہ شادی و طرب، ہست و خوش دلی بھی  
 سے اور غم و اندوہ اور قبض بھی۔ دیوان حافظ میں 'زند' بیشتر شاد و خوش دل نظر آتا  
 ہے

حافظی خور و زندگی کن، خوش باش (ولی)  
 [جناب حافظ! مٹھاپ نوش جان فرمائیے، زندگی کیجیے اور خوش رہیے] یا  
 نیست در بازار عالم خوش ولی، گر ناناچ ہست  
 شبوہ زندگی و خوش باشی بیاران خوش ہست  
 [دنیا کے بازار میں مسرت و شادمانی (خوش دل) کا کہیں وجود نہیں ہے اور اگر  
 کہیں ہے تو وہ صرف زندگیوں کے طوطا اور چیراؤں کی خوش باشی میں ہے]  
 اور وہ (حافظ) کہیں 'زند' کے غم و الم کی طرف بھی اشارہ کرتے ہیں۔ مثلاً دہجہ ذیل شعر  
 میں فرماتے ہیں:

اہل کام و ناز را در کسے زندگی راہ نیست  
 رہر و سے باشد جہاں سوز سے نہ خاے بے غمے

## اقبالیات

زندگی کے کوچہ میں ہوس پرست اور متکبر (زاہد) کو دخل نہیں۔ یہاں تو گھر  
 بھونک نماشا دیکھنے والے راہرو (زند) کی ضرورت ہے نہ کہ زاہدِ خام کی ہے  
 غم و اندوہ سے کہیں واسطہ نہیں پڑتا]

بس معلوم ہوا کہ 'زاہد' نہ صرف بیکہ 'زندوں' کی خوش دلی اور خوش باشی سے محروم  
 ہوتا ہے بلکہ غمِ عشق سے بھی محروم ہوتا ہے۔

۲۱۔ عطار اپنی ایک غزل میں جس کا مطلع پہلے ہم نقل کر چکے ہیں 'زاہد' کی خودی کو خیال (دہم و  
 گمان) اور عاشق کی خودی کو 'حضور' سے تعبیر کیا ہے :

روہ عاشق خراب اندر خراب است  
 روہ زاہد غرور اندر غرور است  
 دل زاہد ہمیشہ در خیال است

دل عاشق ہمیشہ در حضور است (دیوان ص ۴۹)

"عاشق کا سیر و سلوک، خرابی ناقص میں اور 'زاہد' کا سفر فریب مسلسل (کہیں نہ ختم  
 ہونے والا دھوکا) میں (سے) ہوتا ہے۔ 'زاہد' کا دل ہمیشہ وہم و گمان  
 (خیال) میں پھنسا ہوتا ہے جب کہ عاشق کا دل 'دائمی حضور' کی کیفیت میں غور  
 ہوتا ہے۔"

۲۲۔ بادجو اس کے کہ عاشق کی خودی، حقیقی (خودی) ہوتی ہے اور وہ اس کے بد تو سے  
 'فرزندِ وقت' ہوتا ہے۔ لیکن اس کے ساتھ اس خودی کو معشوق کی خودی میں فنا ہو جانا چاہیے

اس مزہ پر نائز ہونے کے بعد وہ 'فرزندِ وقت' کی بجائے، 'خداوندِ وقت'،  
 (الواؤقت) ہو جائے گی (سوانح فصل ۱۸، ۱۹) ان دونوں فصلوں کا ترجمہ و تشریح راجح  
 مقالے نے انگریزی زبان میں 'احمد غزالی کی نظر میں خودی اور وقت کا مفہوم' کے عنوان  
 سے کیا ہے۔ (جاویدانِ خرد سال ۴۔ شمارہ ۲، موسم خزاں ۱۳۶۔ ص ۸۷-۸۸)

نیز لمعاتِ عراقی، لمعہ دہم)

۲۳۔ عطار کے درج ذیل بیت سے جو اس سے پہلے نقل کیا جا چکا ہے۔ موازنہ کیجئے:

در دلم تا برقِ عشق او بچست

روئی با زاہد نہ در من شکست (دیوان ص ۵۷)

## حافظ کی زندگی

’جب سے اس کے عشق کی بجلی میرے دل میں کوندی ہے، میرے زہد کے بازار کی  
روشنی مانند بڑھ گئی ہے۔‘

۲۳۔ شرح تعرف ج ۲، ص ۱۲۱۹۔ اس بات کو البرنٹھ سراج طوسی نے بھی اللبح ص ۶۶  
پر نقل کیا ہے۔

۲۵۔ یہ بات شرح تعرف، ص ۱۳۲۰، اور متن تعرف ص ۹۳، میں اسی طرح ہے لیکن دوسری  
کتابوں میں دوسری طرح نقل ہوئی ہے۔ اللبح ص ۶۶۔ ’تنجج‘ کی بجائے ’طح‘ ہے  
مثلاً جنید نے ’زہد‘ کے بارے میں دریافت فرمایا تو انھوں نے جواب دیا، ’زہد‘ ہاتھ کا  
املاک سے اور دل کا طح سے خالی ہونا ہے۔ اور مناقب الصوفیہ قطب الدین عبادی  
مردزی۔ تصحیح نیجیب ماہل ہرودی۔ نمران ۱۳۶۲۔ ص ۴۴ میں اس طرح ہے ’ظاہر کا بک  
سے اور باطن کا طح سے خالی ہونا‘، ’زہد‘ ہے۔‘

۲۶۔ ایضاً ص ۱۲۲۰

۲۷۔ ایضاً ص ۱۲۲۵۔ نیز رک اللبح ص ۶۶۔ ۴۷

پندرہ فروری ۱۹۷۱ء کو لاہور میں منعقد ہونے والے سیمینار پر  
 اقبال کی شخصیت پر تقریریں  
 پروفیسر محمد رفیع صاحب نے  
 منعقد ہونے والے سیمینار پر تقریریں

# اقبال کاومی پاکستان

# نئی کتب

**GABRIEL'S WING**  
 AN ENGLISH SCHOLAR

ایقان اقبال  
 پروفیسر محمد رفیع صاحب

دار الفکر، لاہور  
 قیمت ۱۰۰ روپے

**IQBAL**  
 AND HIS CONTEMPORARIES  
 WITHIN ISLAMIC THOUGHT

ایقان اقبال  
 اہمیت اقبال کی  
 پروفیسر محمد رفیع صاحب

سوانح اقبال  
 پروفیسر محمد رفیع صاحب

The Reconstruction of MUHAMMAD IQBAL  
 Following Thought in Islam

ایقان اقبال  
 اہمیت اقبال کی  
 پروفیسر محمد رفیع صاحب

A NOTE BOOK BY ALLAMA IQBAL

ایقان اقبال  
 اہمیت اقبال کی  
 پروفیسر محمد رفیع صاحب

**Concept of Self**  
 Self-Identity

ایقان اقبال  
 اہمیت اقبال کی  
 پروفیسر محمد رفیع صاحب

ایقان اقبال  
 اہمیت اقبال کی  
 پروفیسر محمد رفیع صاحب

# کلیا اقبال

ایقان اقبال کے طرح کے اہم اہل علم اور  
 شہسوار کی طرح کے اہم اہل علم کی  
 دستیاب کیے۔

ایقان اقبال  
 اہمیت اقبال کی  
 پروفیسر محمد رفیع صاحب

ایقان اقبال  
 اہمیت اقبال کی  
 پروفیسر محمد رفیع صاحب

ایقان اقبال کے  
 اہمیت اقبال کی  
 پروفیسر محمد رفیع صاحب

ایقان اقبال  
 اہمیت اقبال کی  
 پروفیسر محمد رفیع صاحب

**IQBAL REVIEW**  
 Published by  
 Iqbal Academy Pakistan

ایقان اقبال  
 اہمیت اقبال کی  
 پروفیسر محمد رفیع صاحب

ایقان اقبال  
 اہمیت اقبال کی  
 پروفیسر محمد رفیع صاحب

**Rumi's Impact**  
 on Iqbal's Religious  
 Thought

ایقان اقبال  
 اہمیت اقبال کی  
 پروفیسر محمد رفیع صاحب